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Két napig tartottak a botrányok 
a kamarában Ghita Pop képviselőnek

egy interpellációja miatt
Bobu és társai agyba-főbe verték Ghita Popot, akit súlyos sérüléseivel lakásén ápolnak

„Vagyok olyan árja, mid maga“ — vetette oda Gogáaak Madgeatu
BUCURESTI, december 17. (Az Uj Kelet tud.) A belpolitikai élet érdeklődé­

sének homlokterében különös incidens áll, amely szerdán este robbant ki a képvise­
lőház ülésén és komoly komplikációkat idézett élő. Ghita Pop nemzeti parasztpár­
ti képviselő, volt kisebbségi alminiszter interpellációt jegyezett be, amelynek során 
titlakozott a túlzott közigazgatási centralizmus és az ellen, hogy bizonyos meg nem 
válogatott ókirályságbeli elemek elözönlik a transilvanim közigazgatási funkciókat. 
Az interpelláló képviselőt már eleve rosszindulatúan fogadta a szószéken a liberá­
lis többség és a cuzista jobboldal, amely minden alkalmat igyekszik megragadni, 
hogy a nemzeti parasztpártot kompromittálhassa. Nagy zajban mondotta el felszó­
lalását a volt miniszter. Talán emiatt nem hallották tisztán szavait, vagy nem is 
akarták pontosan hallani a kormánypárti és jobboldali képviselők, akik beszédéből 
kiragadták a „regátiak elözönlik“ kifejezést és e körül hatalmas botrányt rendez­
tek,"amely a törékeny fizikumú nemzeti parasztpárti képviselő súlyos bántalma­
zásával végződött. _ _ .

Az Í7icide7is ci?wál is nagyobb fcltűncst Tccltettj wiiutcifi Ghita Pop közísmbt-
ten a "párt leghiggadtabb és legmeggondoltabb képviselőihez tartozik, akinek politi­
kai karrierje során egyetlen hangos konfliktusa nem volt. Interpellációja, amelyet 
nyilván a iranszüvániai végrehajtó-bizottság legutóbbi ülésén hozott, határozatok­
nak megfelelően terjesztett elő, ürügyül szolgált csupán a kormánypárt és a jobb­
oldal számára, hogy megkíséreljék kompromittálni a nemzeti paraszt-pártot. Kü­
lön “fejezetét képezi az incidensnek Ghita Pop súlyos bántalmazása, amelynek ter­
mészetesen ismét Nichifor Robu volt az értelmi szerzője. Ép annyira . kevéssé 
meglepő, hegy a kamara mentelmi bizottsága sietett Robut és verekedő társát fel­
menteni.

Az eseményekről alábbi tudósításunk számol be:

Súlyos Ghita Pop interpellációja miatt
A kamara szerda délutáni ülését a nem­

zeti parasztpárt exponensei: Madgearu és 
Uheimegeantí támadása vezette be, a törvény­
rendeletek sommás utón való ratifikálása el­
len. Ezután GMja Pop emelkedett szólásra. 
Állandó zajban beszélt, majd beszédének azon 
passzusánál, amelyben a meg nem váloga­
tott regáti elemek inváziójáról volt szó, ha­
talmas vihar tört ki. A többségi képviselők 
követelték, hogy azonnal fejtse ki interpellá­
cióját. Pop Valér dr kereskedelmi miniszter 
a kormány nevében kijelentette, hogy az ilyen 
felszólalás nem maradhat azonliaii válasz 
nélkül. Nem lehet addig beszélni egyik 
országrészbeli románoknak a másik ország­
részbe való behatolásáról, amíg kisebbségi 
tisztviselők foglalnak el vezető állásokat a 
közigazga fásban.

Az állandó zajban az elnök csak nehezen 
tudta a rendet fenntartani. Mihalache, a nem­
zeti parasztpárt elnöke, elhagyta az ülés­
termet és a folyósón állítólag dezavuálta 
Ghi^a Popot, kijelentvén, hogy nem volt elő­
zőleg tudomása a volt miniszter interpellá­
ciójáról.

Pop Valér után Goga ment fel a szószékre. 
Patetikus hangon idézte a múltat és kijelen­
tette, hogy az ország tömegeit a nemzeti 
szolidaritás és a végleges egybeolvadás iránti 
vágy hatja át, amely megszünteti az ország­
részenként való megkülönböztetéseket. Egy 
adott pillanatban Goga azt a kifejezést hasz­
nálta: „véget keli vetni az orcátlan megnyi­
latkozásoknak ...“ Ghi(a Pop, akit interpel­
lációjának zajos fogadtatása felidegesített és 
aki magára értette Gogának ezt a kifejezé­
sét, odakiáltota neki:

— Közönséges bérenc vagy!

Cuzista képviselők 
Ghita Popot

lazultál jálc

A túlfűtött atmoszféra erre a replikára 
hatalmas botrányban robbant ki. Robu, Urzi- 
ceami és a többi cuzista képviselők rárohan­
tak a volt alminiszterre s ütlegelni kezdték.

Fején, arcán, fülén, hátán érték a soro­
zatos ülések, amelyeknek súlya alatt

Ghita Pop véres fejjel összeesett. , \

Különösen füléből tört elő erőteljesen a vér. j 
Közbeléptek a nemzeti parasztpárt képviselői, j 
a kamara kvesztorai és miközben Robu to- S

i vábbi ökölcsapásokat osztogatott jobbra és 
! balra, Ghita Popot nagy nehézségek árán 
j sikerült kivinni a Ház folyosójára, ahol első 

segélyben részesítették és bekötözték vérző 
sebeit. Az ülést az elnök felfüggesztette.

Az újbóli megnyitás után Constantinescu- 
Bordeni gheorgheni képviselő szólalt fel és 
kérte, hogy Ghita Pop beszédét ne közöljék 
le a Monitorul Oficialban. Ezt a kamara egy­
hangúlag megszavazta.

GheJmegeanu nemzeti parasztpárti szólalt 
fel ezután és igyekezett kimagyarázni Ghita 
Pop felszólalását.

E pillanatban még senkisem ismerte a volt 
alminiszter felszólalásának pontos szövegét 
és általános volt a tiltakozás a Ghi(a Pop 
által a regátiakkal szemben használt „invá­
zió“ kifejezése ellen.

összeül a nemzeti parasztpárt 
parlamenti csoportja

Mihalache az esti órákban a párt több ve­
zetőjével tanácskozott, majd csütörtökön 
délelőtt 11 órára összehívta a párt parlamenti 
csoportját. A gyűlésen a pártnak csaknem 
valamennyi vezetője megjelent, közöttük Mi­
halache, Costachescu, Popovi cl Mihály, stb. 
A tanácskozások állítólag feszült légkörben 
folytak le és három óra hosszat tartó szenve­
délyes vita tárgyát képezte a kérdés, hogy 
opportunus volt-e Ghita Pop felszólalása és 
a párt azonositja-e magát vele. Mihalache 
állítólag rosszalását fejezte ki afölött, hogy 
Ghita Pop nem terjesztette be előzetes in­
terpellációját a párt parlamenti tanácsának 

* vezetősége elé és elhagyta a tanácsülést, 
j A csütörtök reggel megjelenő fővárosi la- 
i pok egyrésze tendenciózusan közölte az ese- 
i ményeket és igyekezett azokból tőkét: ková- 
\ csolni a nemzeti parasztpárt ellen. A Curen- 
I túl közlése szerint egyes képviselők arról 

értesülve, hogy Ghita Pop tanárként műkö­
dik az egyik fővárosi középiskolánál, ké ni 
fogják a közoktatásügyi minisztert, hogy 
Popot függesszék fel állásából.

A mentelmi bizottság mindenkit 
felment

Ghita Pop természetesen nem vehetett 
részt a parlamenti csoport csütörtök délelőtti 
ülésén. Orvosai szerint fülsérülése, ha nem 
is veszélyes, de alapos gondozásra szorul és

egyelőre néhány napig nem szabad elhagynia 
lakását. Közvetlenül a verekedés után a 
kamara elnöke a mentelmi bizottság elé 
utalta Rcbu és Urziceanu cuzista képvise­
lőket verekedés miatt, Ghita Popot pedig 
azért, mert Gogát megsértette. A mentelmi 
bizottság Ghita Popot, de a két verekedőt is 
felmentette.

Mihalache védelmébe veszi Ghita Popot

Csütörtök délután félnégykor nagyszámú 
képviselő jelenlétében és feszült atmoszfé­
rában nyitotta meg a kamara ülését Sa- 
veanu elnök. Madgearu kért szót és kifej­
tette, hogy Ghita Pop felszólalása semmi 
olyant nem tartalmazott, ami a nemzeti ér­
zületre sértő volna. Kifejtette ezután, hogy 
Mihalache azért hagyta el az előző ülés folya­
mán a termet, mert telefonhoz hívták. 
Egyébként sem kívánt résztvenni a vitában, 
amely egyes cuzista képviselők viselkedése 
miatt nem volt parlamentárisnak mondható.

Ezután Victor Moldovan képviselő, a nem­
zeti parasztpárt transiivániai szervezetének 
főtitkára szólalt fel. Kijelentette, hogy a 
párt azonosítja magát Ghita Popnak a túl­
zott közigazgatási centralizmus elleni tilta- 

-o sával Ezután megbélyegzi a brutalitá­
sokat és kemény szavakban kéri azoknak 
példás megbüntetését, akik a kamarai vere­
kedések előidézésében specializálták magu­
kat, "2 ' — V;

„Analizálni keil Mihalache vérét“

Goga kér szót és kijelenti, hogy Madgearu 
beszélhet a parlamentben sok mindenről: 
gazdasági és pénzügyi kérdésekről, de nem 
beszélhet a nacionalizrnusi ól, mert erre se- 
hogysem hivatott.

Felkiáltások a cuzista padokból: Analizál- 
taüii fogjuk a Madgearu vérét!

Robu újra botrányt rendez

Hatalmas zaj támad erre. A nemzeti pa­
rasztpárt és cuzista képviselők szidalmazó 
szavakkal aposztrofálják egymást.

Robu ismét elemében van. Felugrik helyé­
ről és odakiáltja Serdici nemzeti parasztpárti 
képviselőnek:

— Szégyentelen rabló!
I Serdici még ennél is erősebben válaszol,
* mire Robu valósággal magából kikelve letöri 
I széktámlájának egy darabját és azzal rohan 

rá Serdicire. Közbelépnek a kvesztorok. Az 
elnök elindítja a kamatába felszerelt sziré­
nát, amelyek bugása fülsiketítő zajt csinál 
és az ülést pattanásig feszült atmoszférában 
felfüggesztik.

Az ülés újbóli megnyitása után Madgearu 
í személyes' megtámadtatás címén kér szót és 

kijelenti,h ogy nem fogad el Gogától haza­
fias leckéket.

Goga: Ahelyett, hogy világos nyilatkoza­
tot tettek volna, mindenféle kimagyarázko­
dásokkal próbálkoznak. Nem a túlzott cent­
ralizmusról volt szó Ghita Pop beszédében, 
hanem a regátiak inváziójáról. Ki követte el 
a nagyobb bűnt: az, aki helyrehozó pofono­
kat adott, vagy az, aki az egész nemzetet 
megsértette ?

Madgearu Gogával polemizál származása 
kérdésében. Az, hogy az ő apja kereskedő 
volt, van olyan becsületes dolog, mint az, 
hogy Goga papi családból származik.

Mit mondott tulajdonképpen Pop
Ghita?

i Victor Moldovan tiltakozik az ellen, hogy a 
I jobboldal Ghita Pop nyilatkozatait igyekszik 
] politikailag kiaknázni. Ezáltal valóban azt a 
\ benyomást keltheti külföldön, mintha egyesek 
! közülünk országrészek szerint foglalnánk ál- 
I lést a napirenden levő kérdésekkel szemben.

(Folytatása a 8. oldalon)
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Mi történik Kínában
Ez év februárjában Mandzsúria és Szov- 

jetoroszország határán összeütközésre ke­
rült a sor mandzsu-japán és szovjetorosz 
csapatok között. A japán kvantum hedse- 
reg, amely már megszállva tartotta egész 
Mandzsúriát, Csahar-Jehol és Hopej tar­
tományokat, valamint a belső Mongóliá­
nak is jelentős részeit, az egykori Urgá 
tartományon keresztül átlépte Külsőmon- 
gólia határát és behatolt a tulajdonképpe­
ni Szovjetunió határterületére. Az orosz 
csapatok visszaverték a japán járőröket 
és azóta többé kevésbé lappangó fegyver- 
szünetben pihentek a fegyverek. A mongo­
llal népköztársaság áprilisban kölcsönös 
segítési szerződést kötött a Szovjetunió­
val, minden nem provokált támadással 
szemben.

Az őszi hónapokban uj határinciden­
sekre került a sor a mandzsu-orosz hatá­
ron. November végén a japánok uj csapa­
tokat szállítottak Mandzsúriába. Csindeo- 
ban és Kalgan tartomány nyugati részén, 
szorosan a belső mongol határ mentén, 
csatározásokra került a sor Csang-Hszü- 
Liang marsall kínai csapatai és a 
mandzsu-japán csapatok között, amely 

t összeütközések során a japánokat állítólag 
I visszaverték. A kínai külügyminisztérium 
I a japán csapatok határsértése miatt pa­

naszt emelt a japán követnél. Nanking ak­
koriban késznek mutatkozott Japánnal 
egyezményt kötni, de kijelentette, hogy 
japán csapatok kínai területre való betö- 

I rése megakadályozza ezeket a tárgyaláso- 
I kát. Emiatt csak korlátozott mértékben 
I fogadta el a japán kormánynak azt a kö- 
I vetélését, hogy japán tanácsadókat állít­

sanak a kínai kormány mellé. Kina béke- 
készségében igen messze ment. Természe­
tesen nem mehetett olyan messzire, mint 
ahogy azt bizonyos tokiói körök várták a 
német-japán szerződés megkötése előtt. 
Nanking kijelentette, hogy nem csatlakoz­
ható előre megszabott ideológiai szerző­
déshez, ami pedig saját kommunistáit ille­
ti, azok ellen a kínai hatóságok minden 
nemzetközi szerződés nélkül eljárnak. A 
hivatalos kínai távirati iroda arra a japán 
követelésre, hogy Kina nyomja el az ugy- 

[ nevezett japán-ellenes kínai mozgalmakat, 
Kina válaszát úgy formulázta meg, hogjr 
Kina a külfödiekkel szemben barátságos 
érzelmekkel viseltetik és hogy minden ja­
pán-ellenes hangulat és mozgalom el fog 
tűnni abban a pillanatban, mihelyt Japán 
meg fogja változtatni jelenlegi politikáját.

Ilyen előzmények után került sor a drá­
mai kirobbanásra Csang-Hszü-Liang mar­
sall fogságba vetette Kina diktátorát, 
Csing-Kaj-Seket.

Csang-Kaj-Seket Kina első emberének 
tekintették, Csang-Hszü-Liang pedig a má­
sodik vezér szerepét játszotta mellette. 
Csang-Hszü-Liang tudvalevőleg Csang- 
Cso-Idn marsallnak a fia, aki 1922-ben 
egy bombamerénylet áldozata lett.

A hagyomány szerint a merénylők egy 
olyan hatalomnak az intenciói szerint cse­
lekedtek, amelynek érdeke volt Mandzsú­
riának az oltkupálása. Azóta Csang-Hszü- 
Liang volt Mandzsúriának kínai kormány­
zója és csak akkor szűnt meg ez a hatal­
mi pozíciója, amikor Mandzsúriát császár­
sággá proklamálták, a kínai császár jo« 
gara és Japán ellenőrzése és védnöksége 
alatt.

Mi történt Csang-Hszii-Lianggal ? A ha­
talmától megfosztott kormányzót kinevez­
ték az északi kínai hadsereg helyettes ffő­
parancsnokává. Egyúttal megbízták ct 
ama vöröscsapatok elleni háborús ooemció 
vezetésével, amelyek még ma is léteznek 
Észak- és Közép-Kinában, nem ugyan' 
kompakt tömegekben, hanem széijel-szór- 
va, sok helyütt portyázó különítmények­
ként, amelyek egyszer-egyszer elfoglalnak 
egy várost, vagy elzárják a hídfők őrségét



% PUPAL

és ilyen módon hosszabb-rövidetJB • időre 
egy-egy nagyobb terület uraivá válnak. 
Csang-Hszü-Liang, mint Csang-Kaj-Sek 
katonai képviselője és mint helyettes fő- 
parancsnok, tagja lett a nankingi kormány­
nak. Köztudomású, hogy a kormány radi­
kális szárnyához tartozott, aki úgy értel­
mezte a nacionalizmust, hogy nemcsak a 
japánokat kell elzavarni a kínai fal két ol­
dalán álló provinciákból, hanem Mandzsú­
riában is helyre kell állítani Kína tényle­
ges felségjogait. Kevés olyan elszánt ellen­
sége volt a japánoknak a kabinetben, mint 
Csang-Hszü-Liang. Nem volt egyetlen ta­
nácskozás, amelyen ne vádolta a kormány 
békülékeny tagjait opportunitással, sőt 
gyávasággal. Különösen Csang-Kaj-Sek 

taktikáját ítélte el, a sok kompromisszu­
mot, amely lehetetlenné tett minden ko­
moly fejlődést és amely csak arra volt jó, 
hogy a nyugalomban élő japánok harci 
készségüket erősíthessék. A sianfui puccs 
is a kormány többségének erre a magatar­
tására vezethető vissza. Később ugyanis 
Csang-Kaj-Sek is belátta engedékeny poli­
tikájának haszontalanságát és amikor 
Sianfuban találkozott Csang-Hszü-Liang- 
gal, akkor nem szórakozás céljából voltak 
együtt, hanem megtárgyalták azt a hely­
zetet, amit Mongólia belsejébe való j apart 
előretörés teremtett. Csang-Kaj-Sek belát­
ta, hogy Kína központi provinciái és a 
szovjet határ között olyan területi őv ala­
kult, amelyet egyre-másra japán katonák 
szállanak meg. Ez az őv Koreától a köz­
ponti Ázsiáig halad, úgy, hogy ezidősze- 
rint a japán csapatok már csak néhány 
száz kilométerre állanak a Rajkáitól, ami 
háború esetén közvetlenül veszélyezteti a 
Távolkelet szovjethadseregét is.

De megállapították ezen kívül azt is, 
hogy Kína, ez a roppant ősi birodalom las­
san széjjelmorzsolódik és lendületes akció­
ra van szükség ennek a folyamatnak a meg­

állítása érdekében. A legnagyobb optimiz­
mus mellett sem tekinthetett a két kinaí 
patrióta nyugodtan a jövőbe. Közben bi­
zonyára hosszú viták folytak közöttük a 
taktikára nézve, amelyet a japánokkal 
szemben igénybe kell venni. Csang-Hszü- 
Liang, aki mint említettük, radikális beál­
lítottságú, azon a véleményen volt, hogy 
csak olyan módon lehet a Japán elleni 
felkészüléshez szükséges belső békét meg­
teremteni, ha a portyázó kommunista kí­
nai csapatokkal békét kötnek és külpoli­
tikailag a Szovjetunióval egyetértőén al­
kotnak frontot Japán ellen.

Meg lehet, hogy Csang-Hszü-Liang a 
mongol népköztársasággal való szerződés 
segítségével mögöttes országrészt akart 
teremteni, amely veszélyeztetné Mandzsú­
riát és egyben lehetővé tette volna ennek 
az értékes területnek kínai csapatok által 
való visszahóditását.

Ez volt Csang-Hszü-Liang koncepciója, 
amit azonban Csang-Kaj-Sek és a kormány 
egy része nem osztott és azon a vélemé­
nyen volt, hogy Japán tárgyalások segít­
ségével könyebben lesz meghódítható.

A siangfui eset, amelyet a nankingi 
kormány még ugyanazon a napon félhiva- 
vatalosan „félreértésnek“ minősített, köz­
vetlenül a német-japán szerződés megkö­
tése után történt. Ez az incidens, amelyet 
bizonyára gyorsan likvidálni fognak, jel­
lemző a kínai hangulatra, amely nem ra­
gaszkodik feltétlenül ahhoz, hogy Japán­
nal szerződések alapján kössék meg a bé­
két. Az emberek már megelégelték az ál­
landó feszültséget és visszakövetelik azo­
kat a területeket, amelyek évezredek óta 
Kínáé voltak és ahol most a japánok „sze­
dik az epret“.

Hogy Japánnak mi az állásfoglalása eb­
ben a kérdésben, az még bizonytalan. Meg 
lehet, hogy polgárháború kirobbanását ké­
szíti elő Kínában, amely esetben a japán 
hadvezetőség kiadja a parancsot a továb­
bi előnyomulásra. De ha ez nem következ­
nék he, akkor is történeti fontosságú ma­
rad ez a lázadás, mert nem lehet tudni, 
hogy a közeljövőben mik lesznek a kihatá­
sai.
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Nagy tűz pusztított a tel-avivi 
mintavásár területén

Súlyos konfliktus robbant ki ai Palesztina! mohamedán és keresztény
arabok között

— ügyvédeknek nélkülözhetetlen az „In­
dexül Legilor" néven megjelent törvénycim- 
tár uj kiadása, amely az 1918 év+ől mindmáig 
megjelent törvények és rendeletek szaba­
tos, részletes és áttekinthető felsorolását 
tartalmazza, szakminisztériumokra felosztva 
és bettisoros tárgymutatóval ellátva Ara, 
utánvéttel is 120 lej. Megrendelhető szerző­
nél: dr. Röszler Viktor, Cluj 9t*. Vasile Goi­
dig 20. «.

Jeruzsálem, december 17. Mialatt a ki­
rályi bizottság Jeruzsálemben tanácskozik 
és a kormány és a Jewish Agency tiszt­
viselőit faggatja a különböző gazdasági és 
társadalmi kérdésekről, az ország életében 
újra nyugtalanító jelenségek lépnek fel. 
Az arab terroristák ismét mozgolódnak. 
Ez alkalommal azonban nemcsak angol- és 
zsidóellenes megmozdulásokról van szó, 
hanem súlyos belső arab ellentétek kirob­
banásáról is, amelyeknek beláthatatlan 
következményei lehetnek.

Mohamedán bojkott a keresz­
tény arabok ellen

Már a sztrájk befejezése után látni le­
hetett, hogy megrendült a barátság a mo­
hamedán és a keresztény arabok között.

A mohamedánok nyíltan kijelentet­
ték, hogy gazdasági expanzióra töre­
kednek és ezért a gazdasági bojkottot 
a keresztény arabokkal szemben is al- 

kalmazniok kell.

Amikor pedig a francia-sziriai egyezmény 
megkötése után véres összecsapások vol­
tak Beirutban a mohamedán és keresztény 
arabok között, a palesztinai mohamedánok 
nyíltan sziriai hitsorsosaiknak fogták 
pártját és ellenséges érzületüknek adtak 
kifejezést a palesztinai keresztény arabok 
iránt.

Az utóbbi napokban mohamedán boj­
kottőrséget állítottak a jeruzsálemi óvá­
rosban több keresztény arab üzlete elé, 
hogy megakadályozzák a mohamedán ve­
vőknek az üzletekben való vásárlását. A 
keresztény kereskedők előbb azt hitték, 
hogy tévedésről van szó, csakhamar azon- ' 
ban felvilágosították őket arról, hogy 
„árulókénak tekintik őket, mert nem. 
vesznek részt a zsidók ellen indított boj­
kottban és ezért a bojkott ellenük is irá­
nyul. A szóváltásból verekedés támadt. A 
„Young Nen's Christian Associaton“ épü­
lete előtt is tumultusra került sor, mi­
után bojkottőrséget állítottak az épület 
elé, hogy megakadályozzák a mohamedá­
nok belépését.

fenjenek vissza Hauráribal“

Haifa, december 17. Néhány nappal ez­
előtt a haifai piacon botokkal felszerelt 
arab munkások támadták meg és véresre 
verték az ott tartózkodó haurániakat. 
„Menjetek vissza Hauránba, mert külön­
ben porul jártok“ — kiáltották feléjük a 
palesztinai arabok. Számos hauráni meg­
sebesült. A támadás arra vezethető vissza, 
hogy a haurániak letörik a béreket és mi­
attuk a palesztinai araboknak olykor fél- 
sillingért kell napszámot vállalniok.

Arab terror arabok ellen

Ugyanekkor az arab terroristák foly­
tatják akciójukat, mely nemcsak a zsidó 
kolóniákra való lövöldözésekben nyilvánul 
meg, hanem azoknak a gazdag araboknak 
a megtámadásában is, akik nem hajlan­
dók engedni a terroristák zsarolásainak, 
így szombat este Szafed mellett egy gaz­
dag arab házába hatoltak be a terroristák. 
A háztulajdonost megölték, három .gyer­
mekét pedig megsebesítették.

Ugyancsak Szafed közelében feltartóz­
tattak egy autót, melynek utasait ki akar­
ták rabolni. Egy arabot, aki ellenállást 
fejtett ki, kés-szurásokkal súlyosan meg­
sebesítették. ,

Egy arab terrorbanda támadást intézett 
a migdal cedeki kőtörő-telep ellen. Az, őrö­
ket lefegyverezték és megbilincselték, 
majd megsemmisítették az összes gépeket.

Arabok, gyújtották fel a 
stadiont ?

JERUZSÁLEM, december 17. December 
IJf-én nagy tűz ütött ki a télavivi minta­

vásár területén. A tűz elpusztította a sta­
diont és a Histadrut Haovdim pavillonját. 
Ezen kívül két kirakó csónak is elégett, 
amelyek a télavivi kikötő rakpartján ál­
lottak. Az oltási munkálatokban ezer an­
gol katona is részt vett. Valószínűnek 
tartják, hogy a tüzet arabok gyújtották, 
akik a rakpartot akarták elpusztítani. Ez 
azonban nem sikerült és a rakpartot meg-

Valahányszor beboroli, 
óriási fájdalmai voltak 

az Ízületekben
A reuma észrevétlenül keríti hatalmába az 

emberi testet és kínozza, különösen akkor, 
amikor hűvösre fordul az idő. Valahányszor 
beborul és nedves az idő, a reumában szenve­
dők kínzó fájdalmat éreznek az ízületekben. 
De létezik gyógyszer e fájdalmak ellen is 
íme, hogy járt el egy még fiatal nő, akinek 
szintén voltak reumatikus fájdalmai: „Vala­
hányszor be borulj kínszenvedéssé vált szá­
momra az élet. Rettentő fájdalmakat érez­
tem, mintha ezer és ezer tűvel szúrták volna 
ízületeimet. Eleinte sok türelemmel tűrtem. 
Egy idő óta azonban elviselhetetlenekké vál-

óvták a tüztől. A télavivi tűz hire nagy jj tak, elkeserítették életemet és a szokottnál
izgalmat váltott ki a jisuv körében.

A földbirtok-viszonyok a kirá­
lyi bizottság előtt

Jeruzsálem, december 17. A királyi bi­
zottság pénteken nyilvános ülést tartott, 
melynek keretében Horowitzot, a Jewish 
Agency jogtanácsosát hallgatta ki. Horo­
witz rámutatott arra, hogy mily bizonyta­
lan a föld-tranzakciók jogi helyzete és ki­
fejtette, hogy a földvásárlő nem élhet a 
vétel megkötése után birtokjogával és ez-

sokkal idegesebbé tettek. Sok szert próbál­
tam, de egyiknek sem volt meg a várt ered­
ménye, egyik sem enyhítette fájdalmamat. 
Egy nap a ISloans Liniment készítményről 
olvastam. Bizonyos kétkedéssel — mert már 
egyetlen orvosságban sem bíztam —- kezd­
tem ízületeimet Sloans Linimenttel kenni, 
valahányszor fájdalmat éreztem. Pár pere 
múlva nem éreztem semmit, a fájdalmak 
megszűntek. Azóta ([visszanyertem vigságo- 

j mat, az élet sokkal kedvesebb lett. A leg- 
I melegebben ajánlhatom szenvedő társaimnak 
I a Sloans Liniment készítményt, azoknak,

ért nincs meg a lehetősége arra, hogy köz- j £kik eddig nem ismernék“. (A. A.) 
belépjen, ha tulajdonát önkényesen bedui­
nok foglalják el, vagy használják.

Peel elnök: Lehet-e segíteni ezen az ál­
lapoton ?

Horowitz: A kormánynak kell gondos­
kodnia a tulajdonjog védelméről és azok­
tól, akik a telket elfoglalják, a jogcím bi­
zonyítását kell követelnie.

Sir Laurie Hammond: Milyen javasla­
tokat tesz a földvásárlás folytán földnél­
külivé vált arabokra vonatkozólag?

Horowitz: Rendszerint más földeket bo­
csátanak az arabok rendelkezésére, ők 
azonban különböző pénzösszegeket igye­
keznek kizsarolni az uj földtulajdonostól 
és politikai okokból vonakodnak a kapott 
pénzből földet vásárolni. ,

Az utóbbi időben a reuma gyógyítására 
előnyben részesítik a külsőleg alkalmazott 
szereket, amelyek a fájdalom enyhítésére a 
szükséges meleget idézik elő. Az orvostudo­
mány utolsó vizsgálatai azt bizonyítják, 
hogy a reuma okozója általában egy mikrő- 
ba, amely hideg környezetben óriási fájdal­
mat okoz abban a tagban, amelyben el­
helyezkedett. Sloans Liniment az a készít­
mény f amely külsőleg használva kellemes 
meleget fejleszt, amely behatol a beteg test­
rész legeldugottabb sejtjeibe is. Ha a be­
teg testrészt Sloans Linimenttel jól bedör­
zsölik, enyhülnek a fájdalmak és megakad a 
betegség terjedése. A nagy üveg a kis üveg 
kétszeresénél többet tartalmaz. Kis üveg 
ára 35 lej, nagy üveg 60 lej. Minden gyógy­
szertárban és drogériában kapható.

üem egyedül gyilkolta meg szül
Coiistasiiíinescae ?

Komoly fcizossyEiélíoSí memliek lel Bslaeiescss bűnösségére.
Hég egy letartóztatás iörtént

Bucuresti, december 17. Ismeretes, hogy 
az Abrud uccai szülőgyilkosság ügyében 
bünrészesség vádjával letartóztatott Ba- 
Ianescu diák ellen, mint a bűnös rejtege­
tő je címén indult meg a vizsgálat, mert 
eddig a nyomozásnak nem voltak bizonyí­
tékai arra nézve, hogy Balanescu részt 
vett-e vagy sem a gyilkosságban. Mint az 
Universal jelenti, most pozitív gyanuokok 
merültek fel abban az irányban, hogy Ba­
lanescu a gyilkosság elkövetésében is se­
gítségére volt Constantinescunak. Bala­

nescu tegnapi kihallgatásán is tagadta 
bünrészességét, de a vizsgálóbíró reméli, 
hogy komoly bizonyítékok alapján Bala­
nescu vallani fog.

A szülőgyilkosság vizsgálata során to­
vábbi letartóztatás is történt. A rendőrség 
letartóztatott egy egyetemi hallgatót, aki­
nek szobájában vérrel áztatott inget ta­
láltak. Valószínűnek látszik, hogy ennek a 
diáknak is szerepe van a gyilkosságban. 
A diák nevét egyelőre titokban tartják.

Hat hónaptól egy évig terjedő 
börtönre ítélték a Constantái 

politikai per vádlottéit
Volt ügyvédi kamarai dékán és számos román intellektus!

az elítéltek között

— Székely Béla: Az antiszemitizmus és 
története 380 lap. Tabor-kiadás 106 lej. Le- 
pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 

i Tabor-ldadványok teljes jegyzékét.

Constanta, december 17. A Constantái 
hadbíróság előtt napok óta tartó nagy­
szabású politikai per folyt, mely 98 vád­
lott ellen irányult. A vádlottak a helybeli 
társadalom jólismert figurái voltak. Sze­
repelt közöttük az ügyvédi kamara prodé- 
kánja, rajta kívül is néhány ügyvéd és na­
gyon sok román intellektuel. A per vád­
lottal ellen azon a címen emeltek vádat, 
mert mozgalmat kezdeményeztek, hogy a 
politikai elítéltek számára kedvezőbb bá­
násmódot érjenek el. A hadbíróság négy­
órai tanácskozás után tegnap hirdette ki 
ítéletét, melyben a legnagyobb büntetést 
rótta ki és egyévi, illetve hathónapi bör­
tönnel és elzárással sújtotta a következő­
ket: Alex Steflea ügyvéd, Popa Vasile,

Cambur Rachela tanárnő, Cutava Alex. 
Bolan Te taré, Patrascu Tudor, Carapan- 
cea Tudor, Aristide Socaciu, Tudor Nico- 
lau, Dicicola Leonida, Dumitru Mihail.

17 vádlottat felmentettek, a többit 3— 
3 hónapi börtönnel és 6 hónaptól három 
évig terjedő jog-felfüggesztéssel sújtották 
az enyhítő körülmények figyelembevételé­
vel.

A verdikt szerint kényszerlakást jelöl­
nek ki a következő elítéltek számára: 
Rachela Cambur, Alexe Cutava, Dicicola 
Perzervor, Brand lemer, Maria Iasisin, 
Alexe Cobzov, Iasisin Ion, Chlricov Pan- 
telimon és Silvia Kauftnan.
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Beszélgetés a spanyol 
polgárháború egyik zsidó 
sebesültjével az Uj Kelet 

szerkesztőségében
Egy chisineni zsidó festőművész változatos élettörténete és drámai meg- 

* sebesülése. Hogyan élnek a spanyolországi zsidók a forradalomban

KÜLÖNBÖZŐ CSOMAGOLÁSBAN, 
GYÓGYSZERTÁRBAN. DROGÉRIÁBAN 
ÉS KÖTSZER ÜZLETEKBEN KAPHATÓ

8. QLDAE

a „ Pansapiast Tapa»" «2 Ideális gyorskötés. Der. 
inficiáló védő rétegre (mullra) préselt, rugalmas 
anyagból ált Ezáltal minden testrészhez réncta- 
lenül simul : semmilyen mozgásban *sm gátóL 
9 bőrt nem tépi és nem csuszilt.
Védi s sebet, vérzéscsillapító, esetleges átntd«#» 
tedésnél is biztosan ellenáll. Házi patikából, m3» 
helyekben, túráknál ne hiányozzék, sőt mindig 
kéznél leqyen a PANSAPLAST TAPASZ".

IDEÁLIS GYORSKÖT6S
Cluj, december 17. (Az Uj Kelet tud.) Ma- 

„aS( barna, kékszemü fiatalember kopogta­
tott be a szerkesztőségbe. Egy a sok közül, 
akik ügyesbajos dolgaikkal felkeresnek ben­
nünket, hogy mi aztán tovább küldjük őket 
jótékonysági szervezetekhez és zsidó intéz­
ményekhez. Négy éven keresztül minden hé­
ten két-három zsidó, azonos életsorssal és 
azonos kérésekkel: a német pokolból jönnek, 
Palesztinába mennek, nincs útiköltség. Mi­
kor ez a magas, értelmes arcú fiatalember 
lépett be hozzánk, arra gondoltunk, hogy 
egy a sok közül. Egyikünk nyakába keríti 
a várost, végigjárja az embereket, végül pe­
dig a „boldog“ menekült kezébe nyomja a 
pénzt, hogy menjen tovább Brasovig, ahol 
majd akad valaki, aki ugyanezt végigcsi­
nálja.

A spanyolországi zsidó menekült 
Ezúttal azonban uj típushoz volt szeren­

csénk. Spanyolországi zsidó menekült. Ezt is 
meglehetősen nehezen tudjuk megérteni a 
jövevény beszédéből. Dadog. Nehezen és lát­
hatóan erőlködve, de tökéletes románsággal 
mondja el, hogy Sterensis Józsefnek hívják, 
chisineui, 33 éves zsidó, aki katonai szolgá­
latának elvégzése után utazott külföldre. 
Festőművésznek készült. Előbb Párizsba 
ment, de pénze nem volt, egész nap doígo- j 
zott, éjjel tanult. Keleti zsidók sorsa. A ke- j 
Jeti zsidókra jellemző vasszorgalommal ki­
lenc nyelvet megtanult. Dolgozott Milanóban, j 
Lisszabonban, Barcelonában. Reklámrajzoló, ; 
színházi diszietfestő, mozgószinházaknál i 
felirat-rajzoló volt. Ha pedig nem volt más 
kenyere, felcsapott a spanyol kikötőkben tol­
mácsnak. Barcelonában egy évig hites tol­
mács volt a kikötői hatóságok alkalmazá­
sában.

Három gránátszilánk
1924-ben hagyta el Romániát és hat éve 

él Spanyolországban. Barcelonában megnő­
sült. Két és félévvel ezelőtt Malagában az 
egyik nagy filmvállalat képviseleténél ka­
pott alkalmazást. Az angol ás német filmek 
•eliratait fordította át spanyolr ’ és a film- 
vállalatnál reklám-színpad és egyéb rendezé­
sekkel foglalkozott.

— Azért dadogok, — mondja — mert most 
augusztus 22-én a felkelők és kommunis­
ták összeütközése során három gránát­

szilánk ért.
Egyik a számban, a robbanás ereje kiverte 
fogaimat, a másik a fülemen, a harmadik a 
mellemen. Az első időkben egyáltalán nem 
tudtam beszélni.

Mutatja elkinzott, hiányos és agyonope­
rált fogsorát.

Az elbeszélés most kezd érdekes lenni. 
Egyre jobban megy a beszéd is, látszik rajta 
az öröm, hogy a dadogás annál inkább en­
ged fel, minél többet beszél.
___  Amikor kezdődött

— öt évvel ezelőtt kezdődött. Akkor még 
jelentéktelen mozgolódás volt. Az ország 
egyes részein kisebb méretű tüntetések, 
sztrájkok voltak, ezek azonban hamar véget 
értek. 1933-ban jött az első nagyobb forra­
dalmi megnyilatkozás. Akkor Bilbaóban, Cu- 
ronában, Vigoban, Ovideóban. Jijcnhan, Bar­
celonában voltak nagyobb megmozdulások. 
Largo Caballero népszerűsége ekkor nőtt 
meg egészen szokatlan módon. A baszk vi­
dékeken bombáit és kézigránátok tömegeit 
leplezték le a hatóságok. Largo Caballerot 
forradalmi ténykedéséért a köztársasági na­
cionalista kormány hat hónapra ítéltette. 
Amikor szabadlábra került, a legnépszerűbb 
embere lett az országnak. Keveset, tömören 
és hatásosan beszél. Mindig csak a lénye­
get mondja. Azóta ez a népszerűség csak 
növekedett és az összes progresszív erőknek 
határtalan a bizalma benne. Az egyetlen em­
ber. aki a forradalomban össze tudta egyez­
tetni az anarchisták szándékait a kormányt 
támogató többi pártokéval.

— A köztársasági nacionalisták őt gyűlöl­
ték a legjobban és ö ellene fejtették ki a 
legélesebb propagandát. Ezért volt az, hogy 
Largo Caballero nem kapott abszolút több­
séget a legutóbbi választásokon. De igy is 
olyan választási sikere volt, hogy a jobbol­
dali erőknek már csak a forradalom volt hát­
ra, hogy ezzel a népszerűséggel felvegyék 
a harcot.

. A maiagai lietár tagja . ..
Már a történelemé az a július 13-ika, 

amelyről Sterensis beszél. Az ország öt he­

lyén tört ki a lázadás. Malagában, Sevillá­
ban, Bilbaoban, Cadiszban és Barcelónában. 
Aztán jött a marokkói roham.

— fin nem voltam semmiféle munkásszer­
vezetben — mondja Sterensis — régi cionis­
ta vagyok, a maiagai Betar-nak vagyok a 
tagja.

— Hát Spanyolországban ilyen is van? — 
szakítjuk félbe meglepetten.

— Van bizony, — válaszolt Sterensis, — 
kevés zsidó él Spanyolországban, de ezek 
mintaszerű szervezettségben élnek.

Aztán folytatja elbeszélését.
Gránát robbanás a nyílt uccán 

— Augusztus 22-én a munkahelyemről tér­
tem haza a lakásomra. Feleségemet és két 
és féléves kisfiámat már a forradalom kitö­
rése után néhány nappal anyósomhoz küld­
tem Barceiónába. Ott békésebbek voltak a 
viszonyok. Gyalogosan mentem a lakásom 
felé,

amikor az ucca két oldalán egymással 
szembenálló csoportok közé kerültem. A 
felkelők és a kormánypártiak csetepa­
téja volt. Kézigránátokkal voltak fel­
szerelve. A népfrontosok felemelt jobb­
ököllel integettek felém, a felkelők vi­

szont balkarjukat emelgették. 
Egyszer aztán hatalmas ütést éreztem a 
fejemen és az angol misszió ambulatóiriumán

tértem magamhoz. Ott tudtam meg, hogy 
nagyon súlyosan megsebesültem. Megállapí­
tották, hogy az egyik szilánk a tüdőmet érte. 
Amikor valamennyire jobban lettem, Fran- 
coék voltak átmenetileg az urak a városban. 
Az uj kormány kiadta a rendeletet, hogy a 
sebesült külföldieket haladéktalanul el kell 
szállítani a városból. Hamarosan hajóra rak­
ták és elindították Trieszt felé. Barcelőnán 
keresztül haladtunk, ott partra akartam 
szállani, de a zavaros viszonyok miatt ez 
nem volt lehetséges. Épen csak annyit lehetett 
elérni, hogy a feleségem kijöjjön a kikötőbe 
és feíküldjön nekem száz pezetát. A kormány 
is jobban szereti, ha a sebesült külföldiek 
hazautaznak. Van belföldi sebesültjük elég.

i Sterensis útja ezután Béesbe vezetett, 
ahol Wolfgang von Weisel revizionista ve­
zér közbenjárására dr. Neumann szanató­
riumába került. Itt egy hónapig kezelték, 
mig egészsége valamennyire helyreállt. Most 
pedig hazaindul, hogy édesapját, akiről évek 
óta nem hallott, felkeresse.

— fis onnan?
— Az első vonattal vissza Spanyolország­

ba. Most már elég egészséges vagyok, hogy 
családomat viszontláthassam.

Á jüvő év fisiiiüis S-ási mondja meg 
Taiarescia, hogy meddig marad még

halaimon
Á mmisziereinölá érdahes kijelentései kormánypárt képviselők

hiaráái kosfébeMS

Bucuresti, december 17. A miniszterel­
nökség cáfoló nyilatkozatot tett közzé 
egyes hírlapi beszámolókkal kapcsolatban, 
amelyek a miniszterelnöknek a többségi 
képviselők közvacsoráján elhangzott be­

szédét ismertették. Ennek ellenére a Dí- 
mineata azt közli, hogy bár a miniszter­
elnök nem tartott formális beszédet, a 
képviselők körében azt hangoztatta, hogy

mindenki három, vagy hat hónapos kor­
mányzást jósolt, de a liberális kormány 
már negyedik éve irányítja az országot. 
A kormány sikere elsősorban a kül- és 
belföldi adósságok rendezésével és a fegy 

I verkezési politikával magyarázható. Tata- 
rescu végül kijelentette, hogy 1937 junius 
8-án fogja megmondani meddig marad 
még a liberális kormány a hatalmon,

0

sh r r i

rádiónál
’4« a bucuresti 

a legtöbb

A Drepiatea sorozatos leleplezései a rádiótársaságnál dúló
raoiogazdalücdásról

Bucuresti, december 17. A nemzeti pa­
rasztpárt hivatalos lapja, a Drepiatea mai 
számában folytatja leleplezéseit a rádió tár­
saság különös gazdálkodásáról. A lap egy 
memorandumra hivatkozik, amelyet egy a 
rádió társaságnál dúló állapotokkal kitü­
nően ismerős ezredes terjesztett a szerkesz­
tőség elé azzal, hogy az abban foglalt ada­
tokat hozza nyilvánosságra. Első cikkjében, 
— amelyet röviden ismertettünk — megírta 
a Drepiatea, hogy a rádió társaság ebben az 
évben 100 millió lej es kölcsönt vett fel a 
Creditül Industrialtól és hogy a társaság 
anyagi nehézségekkel küzd. Ennek eredmé­
nyeképpen 20 százalékkal leszállították az 
alkalmazottak fizetését, amelyet egyébként 

; is részletekben adnak ki akár egy a csőd 
I küszöbén ál ló vállalatnál.

Hét szpíker három helyett

‘ A Drepiatea szerint e nehézségek oka a 
i rádió-társaság vagyonának hajmeresztő és 
I bűnös tékozlása. A sinecuristákat, akik a 
I társaság személyzetének 50 százalékát al- 
I kotják, nem lehet kielégíteni a fizetések 20 
j százalékos redukálása nélkül. A bucuresti 
• rádiónál például 7 szpíker működik, ezek kö- 
' zül négy sinecurista, azaz felesleges. .Tel-

, lemző erre, hogy a bécsi rádiónál négy, a 
budapesti rádiónál 4, a berlini rádiónál 5, a 
prágai és varsói rádiónál 3 szpíker dolgozik, 
holott a bucuresti rádió program-szolgáltatá­
sa sokkal rövidebb, mint a fentebbi állomá­
soké. .. , :r,

Unokaöccsök, húgok, vek, és nagy­
nénik inváziója

A társaság zenei könyvtárában 6 tisztvi­
selő működik. Ezek közül kettő sinecurista, 
mert az iroda munkáját 4 tisztviselő bőven 
elláthatja. A zenei ellenőrzésnél 5 tisztviselő 
működik, holott csak egyre volna szükség. A 
rádiónál szereplésre jelentkezőit ügyét 8 
tisztviselő intézi. Ezek valamennyien sine- 
curisták. Úgyszólván nincs a vállalatnak 
olyan főtisztviselője, aki ne helyezte volna 
el egy vagy két protezséját, feleslegesen te­
remtett ily állásokban, igen szép fizetések­
kel. Egész sereg unokaöccs, unokahug, vő és 
nagynéni eszi feleslegesen a rádió-társaság 
pénzét. A vállalatnak állandóan szerződte­
tett építész mérnökei vannak, mintha 
legalább is építkezési vállalat volna. Ezzel 
szemben a vállalat helyiségében nem marad 

; fal, amelyet már eddig is többször ki ne 
I lyukkasztottak volna és ne tömtek volna.

Sterensis ezután kérésünkre a spanyolor­
szági zsidókról beszél.

A marokkói héberek
— Marokkóban az ellenforradalom kitöré­

sekor Francoék kegyetlenül bántak a zsidók­
kal. Azóta a helyzet enyhült. A spanyolor­
szági elfoglalt területeken élő kisszámú zsi­
dóságnak nincs bántódása.

De ha Franco győz, akkor az a néhány
ezer zsidó, aki ma Spanyolországban és 

Marokkóban él, szedheti a sátorfáját. 
Pedig a marokkói zsidókhoz hasonló zsidó­
ság kevés lehet a vüágon. Ha az ember a 
marokkói városokban jár-kel, nem hall más 
nyelven, csak héberül és arabul beszélni. A’ 
többi helyeken is élnek régi spanyol zsidók,, 
de most már vannak európai menekültek is. 
Malagában főleg zsidó iparosok élnek. Na­
gyon sok a szabó és a cipész. Barcelónában 
sok a gazdag zsidó. Nagyszerű zsidóság él 
Spanyolországban. A legnagyobb támasza 
volt ez a zsidóság a Németországból Barce­
lonán keresztül Palesztinába induló német 
zsidóknak.

— fis ha Franco győz?
— Franco nem fog győzni — mondja me­

nekültünk őszinte meggyőződéssel.
- (—lay)

Ha egy vizsgálóbizottság ellenőrizné, mit 
költött a vállalat építkezésre, megfelelő meg­
világításba lehetne helyezni azt a fantaszti­
kus tékozlást, amelyet a rádió vállalat pén­
zével müveinek. i

A vállalat egyetlen szekciójánál összesen 
21 sinecurista dolgozik, mint azt fentebb ki-< 
mutattuk. Az előfizetési osztályon még na­
gyobb a fejetlenség. Dimitriu a vállalat ve-t 
zérigazgatója törvényellenesen és az igaz­
gatósági tanács akarata ellenére magának 
tartotta fenn az előfizetési osztály vezeté­
sét. A vállalat ezen osztály élére Dimitriu 
kívánságára fiatal igazgatót alkalmazott, 
akinek földrajz tanári diplomája van, de 
halvány fogalma sincs a könyvelésről és az 
előfizetések kezelésének technikájáról. Ez a 
földrajz tudós havi 32 ezer lejes fizetést húz 
anélkül, hogy pozitív munkát végezne. Fize­
tése nagyobb, mint amiuöt egy tábornok, 
egy semmitöszéki tanácsos, vagy miniszté­
riumi vezérigazgató kap. Röviddel ezelőtt 
ugyanezen osztályhoz uj aligazgatót szer­
ződtettek. De miután kiderült, hogy ez sem 
ért a dolgokhoz, leszerződtettek egy „szak­
értőt“ a bécsi rádiótól, abban a reményben, 
hogy ez egy-két hónap alatt rendet teremt 
az előfizetési osztályon. A bécsi fiatalem­
ber számára egy félmillió lejes honoráriumot 
állapítottak meg. Az előfizetési osztály ve­
zetésénél tehát a következő költségvetéssel 
dolgozik a rádió-társaság:

1. A földrajz tudós: évi 384.000 lej.

2. A helyettese évi 216.000 lej .
3. A bécsi: 500.000 lej.

Ez összesen 1,100 000 lej egy évben, ami 
kétségtelenül tekintélyes summát képvisel.

A Dreptatea azzal fejezi be cikkét, hogy 
az előfizetések kérdésére még visszatér.

— Epehólyaghurutnái és sárgaságnál, 
epekő és epehomok eseteiben az otthoni ivó­
kúra úgy válik igen eredményessé, ha a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű vizet reggel 
éhgyomorra, kevés forrővizzel keverve isz- 
szuk. Az orvosok ajánlják.

Fritz Rosanfeld 
TiriSi “J"a világ í.ö,bi
Pompás modem ifjúsági könyv 158 lej he­
lyett 58 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvét­
tel. Kérjen teljes ifjúsági, karácsonyi éa 
Judaica jegyzéket Lepagetől Cluj.
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Ajándék évkönyv-naptárat ad 
Uj Kelet

A polgári újév alkalmával az Uj Kelet 
szerkesztősége és kiadóhivatala ajándéknap­
tárral kíván kedveskedni olvasóinak. Az Uj 
Kelet évkönyvnaptára rendkívül gazdag és 
változatos tartalommal fog megjelenni közel 
200 oldalon. A tartalmi rész a szorosabban 
vett naptáranyagon, valamint a naptári és 
egyéb tudnivalókon kívül a zsidó és a világ- 
irodalom gyöngyszemeit foglalja magába, 
amely hosszú időre rendkívül élvezetes ol­
vasnivalóval látja el az Uj Kelet előfizetőit. 
A szövegrészen kívül művészi kiálitásu mély­
nyomásos illusztrációs rész is gazdagítja a 
naptár tartalmát, amelyben az év aktuális 
eseményei vonulnak fel a legkitűnőbb foto- 
ripoitok alakjában.

A rendkívül gazdag és változatos tar­
talma évkönyvnaptárt az Uj Kelet minden 
olyan előfizetője megkapja, aki 1936 de­
cember 31-ével nincsen hátralékban az Uj 
Kelet előfizetési dijával. A naptárt díj­
mentesen adjuk előfizetőinknek, csupán ke­

zelési dij és portóköltség fejében számítunk 
fel 10 lejt.
Felkérjük mindazon előfizetőinket, akik 

igényt tartanak ezen évkönyvnaptárra, hogy 
legkésőbb december 25-ig jelentsék be kiadó- 
hivatalunknál igényüket,

egyben mellékeljenek 10 lejt levélbélyeg­
ben a kezelési dij és portóköltség fede­

zésére.
Aki előfizetési dijával hátralékban van, kér­
jük, hogy egyidejűleg a hátralékos előfizetési 
dijat is juttassa el hozzánk, mert csak azon 
előfizetőinknek küldhetjük meg az ajándék­
naptárt, akiknek előfizetési dija az év vé­
géig rendezve van. Ugyancsak nem fogjuk 
figyelembe vehetni a december 25-e után be­
érkező igényléseket, mert a nagy előállítási 
költségekre való tekintettel csak annyi pél­
dányszámot nyomunk ki a naptárból, ahány 
jogos igénylés hozzánk addig az időpontig 
beérkezik.

Akikről nem szól a
statisztika

Furcsa párizsi egzisztenciák
Párizs, december 17. Ebben a furcsa vá­

rosban formális ankétet kell rendezni, hogy 
a válságról beszámolhasson az ember.

„Hogy megy az üzlet?“ kérdem mingy árt 
kezdetnek Monsieur Colasse-t, a szolgát f a 
külügyminisztérium folyosóján, aki hivatás­
szerűen bejelenti látogatásomat. A Kérdés 
nem helytelen itt, mert Monsieur Colasse, a 
„huissier" bár a külügyminisztérium szolgá­
latában üldögél naphosszat a hangfogó linó­
leummal fedett folyósón, valójában ihletett 
művész. Fest vízben és olajban. (Specialitása 
a festőművészet ,,á la maniére de ...“. Map­
pájába a legszebb Rembrandt, Boucher, Dau­
mier és Gavami rajzok rejtőznek, sőt csodás 
Frans Halsok is, valódi olajba festve: mind­
ezeket Monsieur Colasse rajzolta és festette 
sajátkezüleg. A mexikói követ vele festette 
meg lovasportréját, kivont szablyával; az el­
hunyt M. Gaiffier d’Hestroy, Belgium követe, 
regényes tájképeket vett tőle- von Hoesch, a 
jó emlékezetben élő: német nagykövet, vala­
mint az egész Párizs sajnálatára a közel­
múltban áthelyezett joviális lengyel nagy­
követ, Chlapowski, távozásakor emlékül vett 
meg névtelen remekművet Monsieur Colasse- 
tól, aki, ezt hozzá kell tennem, olyan sze­
rény ember, hogy egyetlen müvét sem jegyzi 
névvel.. . Mindezek letűnt nagyságai a Quai 
d'Orsay-nek. Elmentek, kérem, és az újonnan 
jövők már nem tisztelik meg sürü rendelé­
seikkel Monsieur Colasse-t, aki kérdésemre 
panasszal felel: — Rosszak az idők, a diplo­
maták már nem támogatják a magas művé­
szetet és nagy festőink, akik régebben mind 
az én kundschaftjaim voltak, most már lát­
hatólag ráérnek sajátkezüleg festeni ...

A költő és a sorsharag
így szenved a festőművész a válságban. 

Mit szól azonban a költő?
Az ircdalompártolás korunkban nem költ­

séges dolog. A krízist érintő kérdésemre a 
költő csak legyintett: — Ugyan, kérem: hát 
olvasnak ma még az emberek ?!

A 3idische Kleinkunst
Bühne

l@i¥é hé 19-ÉI8, szombaton

közkívánatra
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Marghitán a Central Szállóban

egy revolverlövésre eltűnik, nem sülyed el, 
nem robban széjjel, megszűnik, semmivé ol­
vad — s mindez ma leszállított áron 3000 
frank! Kéjzelje el: ilyen olcsón megszabadulni 
egy nőtől! Es az emberek még sem veszik! 
Többet mondok: teljes kiképzés csudatevő 
fakirrá fél nap alatt nálam ma mindössze 500 
papirfrank; a hozzátartozó szögekkel kivert 
deszka fekvőhelyül, garantáltan veszélytelen, 
a csudálatos tűk, mik tetszés szerint szúrha­
tok az arcba és igy tovább, mind mélyen le­
szállított árakon. A legnehezebb tárgyakat, 
mint médium levitációval egy méter magas­
ba emelni minden hozzáértés nélkül; potom 
2000 frank; bizalmas beszélgetés Nagy Ká­

rollyal, Attilával, vagy bármely dédapa szel­
lemével egy asztalka segélyével, mely ele­
gáns, rozsdamentes nikkelezésü, szőnyegek­
kel, rejtett ajtókkal, hozzátartozó csudaosz- 
Icpokkal, mely hangokat hallattí mindenki­
nek melegen ajánlható, csekély 300 frankért; 
heltoplazmák megdöbbentő nyüzsögtetése, 
amelyek fényképezhető alakot formálnak, 225 
frank. De még a köznapi filléres áruim is: 
5 frankért tyukhipnotizálás, 2 frankért bár­
mely jelenlevő személy korának eltalálás;!, 
1 frankért a világnaptár a fejben, minden 
történelmi eseményről megállapítani, hogy a 
hét mely napjára esett — az ember nem 
hinné: még ezek sem kelendők! (B. K.)

Kényszeregyezséget kért az aghíresí
Kramer-glpszgyár

Tényleg: megérzik-e a krízis az irodalmi, 
négerek társadalmában is? A kereslet ugy- 
látszik nem szűnt meg. Csak tegnap olvas­
tam a „Candide“-ben, Párizs e legolvasottabb 
színházi és irodalmi közlönyében a következő 
hirdetést:

„Négres Lit. cédez vos (lers, pieces de 
théatre ét. sur écriv. contemp. á REMY eh. 
Iris, 22, r. St.; Augustin, Paris (Ind. prét.) 
vagyis, hogy irodalmi négerek, akik költemé­
nyeiket, színdarabjaikat, vagy modern írók­
ról szóló tanulmányaikat más írónak óhajtják 
pénzért átengedni, hogy az közöltesse őket 
saját neve alatt, forduljanak igényeik meg­
jelölésével ,,Iris“-hez, — mely cég máskor 
szerelmi levelezések továbbításával és a 
diszkrétebb leánykereskedelem közvetítésével 
foglalkozott. ..

A statisztika Párizsban 80.000 írót mutat 
ki, világos, hogy ez a 80.000 nem csupa 
Mauriac. Igen sok köztük az olyan, aki csak 

j[ ir, de soha nem ir alá.
Nagy bessz a csudapiacon

Megszenvedi a válságot minden művész­
ember, még agg barátom is, a csudakeres- 
kedö, aki nem lovagvárak dísztermében ta­
nyázik, mint őse Merlin Arthus udvarában, 
hanem bejegyzett cég és a földöntúli tünemé­
nyeket valahol a Quartier Latin szivében 
nyiit üzletben árusítja, mint a fűszeres a 
mazsolát.

—• Ne is kérdezze — feleli kérdésemre bosz- 
szusan. — Ma egész nap nem adtam el mást, 
mint egy vacak Kis értetet egy teozófiai tár­
sulatnak; egy önműködő asztalkát, továbbá, 
Empire-stilusban, speciálisan a Bonaparte- 
család tagjaival való intim beszélgetések fo­
ganatosítására, s ha még hozzászámítom a 
mai rendelőimhez azt az őrültet, aki lovának 
keresett nálam egy kiló csudatevő szénát, 
ezzel ki van az egész napi forgalom!

— Pedig már az árakat is leszállítottam: 
1 nagy baisse van csudában! Már a legnagyobb 
I atrakcióm sem megy: a székenülö nő, aki

Cluj, december 17. (Az Uj Kelet tud.) Az 
aghiresi Kramer gipszgyár a napokban a 
kényszeregyezségi eljárás megindítását kér­
te a cluji törvényszéken. A bíróság még a 
hét folyamán döntést hoz a kérés elvi elfo­
gadása felett.

Értesülésünk szerint a vállalat öt év alatt 
fizetendő ötven százalékos egyezségi kvótát 
ajánlott fel hitelezőinek. A cég Összes tar­

tozásai mintegy nyolcmillió lejre rúgnak. A 
; tartozások közül majdnem hétmillió lej jel- 
; zálogfedezettel van biztosítva.
; A vállalat két föhitelezője a Nemzeti Ipari 
' Hitelintézet, amely első helyi jelzálogbekebe- 
5 lezéssel rendelkezik, a második egy cluji 

pénzintézet. E két hitelező együttes köve- 
I telése hatmillió lejre rúg.

Februárban lejár a Greed!»
konszern és a hitelezők közölt

Sfíiíhaite-megáilapodás
A nemzetközi faiparban vezető szerepet 

játszó Groedl-konszem, melynek Romániában 
is igen jelentékeny faipari érdekeltségei 
vannak, három évvel ezelőtt megállapodást 
kötött a konszern hitelezőivel. Ezt az egyez­
ményt főleg azok a változások tették szük­
ségessé, amelyek a középeurópai és nyugati 
irányitó banktényezök körül bekövetkeztek. 
Ezeknek a változásoknak a nyomában a

Fia-fi©! orvosi, va§y «gyógy­
szerészi keres

gyógyszergyár tudományos orvosi propa­
gandistának Ardeal részére. Feltételek: 
Perfekt román, német és magyar nyelv­
tudás. Részletes ajánlat fizetésigénnyel és 
bizonyitványmásolatokkal Rudolf Mosse 
S. A. Bucuresti I, Bdul Brátianu 22.

„ORVOS“ jeligére.

Groedl-konszem finanszírozó csoportjaiban 
is eltolódások következtek be, amelyek az 
említett egyezmény keretén belül nyertek 
átmeneti rögzítést.

Az egyezmény értelmében a hitelező cso­
portok is tevékeny befolyáshoz jutottak a 
konszern szétágazó, hatalmas érdekeltségei­
nek irányításánál. Az egyezmény 1937 feb­
ruár közepén lejár és ezzel a dátummal a 
Groedl-vállalatok irányításában is igen je­
lentős változások fognak bekövetkezni. Mint­
hogy a fatermelés helyzete az utóbbi időben 
részben a megjavult elhelyezési lehetősé­
gek, részben a vezető vállalatok hathatós és 
egyöntetű együttmunkálkodása következté­
ben határozottan kedvezőbbé vált, másrész­
ről a nemzetközi pénzpiacon is erős tőkeki- 
nálat uralkodik, szakltörök szerint a Groedl- 
konszem feltétlenül előnyös feltételek mel­
lett fogja tudni a Stillhalta-egyezmény le­
jártával kapcsolatos kérdéseket megoldani.

Ä szeszelesziás i koncessziók minit 
milliós kártérítése kei Íizeí a

monopol
Bucuresti, december 17. (Az Uj Kelet tud.) 

A szeszelosztási lerakatok kérdése ismét 
előtérbe került az utóbbi időben. Nemrégi­
ben a szeszesitalnagykereskedők indítottak 
országos mozgalmat annak érdekében, hogy 
a szeszelosztókat szüntesse meg a monopol, 
mivel ugyanezt a feladatot és szerepet ma­
guk a nagykereskedők is el tudják végezni, 
viszont az elosztóraktárak közbeékelődése a 
nagykereskedőket fosztja meg haszonlehetö- 
ségeiktól, most pedig a bíróságok vették fel 
napirendre a szeszelosztók kérdését.

Ismeretes, hogy annakidején, amikor a 
szeszelosztási koncessziók kiadására ver­
senytárgyalásokat irt Iá a szeszmonopol, bi­
zonyos helyeken a szövetkezeteket favori­
zálta a monopol, másutt viszont ezek a szö­
vetkezetek teljesen háttérbe szorultak egyes 
magánérdekeltségek mögött. Így történt 
meg, hogy oly rajonokban, ahol a legkedve­
zőbb ajánlatokat a koncesszió elnyerésére 
magánvállalkozók tették meg. szövetkezetek 
kerültek előtérbe, másutt viszont, ahol a szö­
vetkezetek ajánlatai sokkal előnyösebbek 
voltak egyes magánosokénál, mégis magán- 
vállalatoknak ítélték oda a koncesszió ki­
használását.

Előre látható volt, hogy ez a kétféle mér­
ték még súlyos kártérítési perekbe fogja ke­
verni a szeszmonopolt. Az egyik ily perben

«^ssbSWBS;

már ítélet is hangzott el, amely milliós kár­
térítés fizetésében marasztalta el a monopol- 
pénztárt.

Egy dorohoi-megyei vállalkozó szintén be­
adta ajánlatát annakidején a szeszelosztási 
koncessziók kiadására tartott versenytárgya­
láson. A vállalkozó kártérítési keresete sze­
rint az ö ajánlata volt a legkedvezőbb és a 

I koncessziót neki is ítélték oda. Mielőtí azm- 
I ban az árlejtési eredmény végleges lett vol­

na, a szeszmonopol utólagosan olyan változ­
tatásokat eszközölt az árlejtési feltételeken, 
hogy a koncessziót egy szövetkezeti alaku­
lat kapta meg. Elmiatt a vállalkozó nem 
kevesebb, mint 3 millió lej kártérítésért be­
perelte az ilfovi törvényszék előtt a szeszmo­
nopolt.

A bíróság a napokban foglalkozott az ér­
dekes perrel és a szeszmonopolt 2,250.000 lej 

; kártérítés és perköltségek megfizetésére uta­
sította.

— A Regal kávéház f. hő 20-án, vasárnap 
délután %5 órai kezdettel a Bné Jiszraeí 
zsidó diákegyesület és a Haggibbor futball­
szakosztálya javára műsoros teadélutánt ren­
dez. A rendezvényre a zsidó ifjúságot ez­
úton hívja meg a Regal kávéház igazgató­

sága.

8i

Párizs, 
megérkezt 
iiescu Kiel 
na emlékj 
miniszter! 
jeleget. Ea 
Blum ni 
Gamelin 
kel, máj dl 
kor Blurnl

Párizsbl 
dés, állai] 
nyilvánul f 
látogatási 
mai páriq 
közlik a 
méltatjákj 
tosságát, 
mólnak a 
jes tanác| 
Delbossall 
ügyi állal 
zérkari fi 
Antonesc] 
igyál ást fi 
a Le Matl 
szágot ésl 
dést vitai

és ham 
gatősán

Saint-Bril 
lelkes cikj 
és műnk] 
cikket: ,1 
a francig 
A jelenk 
tatja a 
mennyird 
len lend! 
frankka| 

Barátuna 
a franci! 
vert és I

a rój
mélyeserl 
dégét, á| 
fogadja, 
tó.

A Quj 
fényes 
igen md 
adott vl 
üdvözlő I 
ezeket

— „4
zetni Fj 
ki.“

A Pej 
közöl ci 
sok igei 
elsős ord 
natkozi

A hé\ 
széllm 
rizsba 
egym1



6. OLDAL1ER 18. PÉNTEK, 1936. DECEMBER 18. Dl KIÉI!

dédapa szel­
jél, mely éle-

szőnyegek- 
pzó csudaosz- 

mindenki- 
löOO frankért; 
Tiyüzsögtetése, 
bmálnak, 225 
rés áruim is: 
frankért bár- 
Ik eltalálása, 
üben, minden 
Itani, hogy a 

ember nem 
(B. K.)

szmmma

mm.

iiiresi

re rúgnak, a. 
illió lej jel-

Nemzeti Ipari 
ülzálogbekebe- 

egy cluji 
mttes köve­

ss

csoportjaiban 
amelyek az 

elül nyertek

I nitelező cso- 
jutottak a 

:: dekeltségei- 
Eriy 1937 íeb- 
I dátummal a 
(r is igen je- 
Ltkezni. Mint- 

I utóbbi időben 
psí lehetősé- 

hathatós és 
következté­

ül L, másrész- 
erős tőkeki- 

int a Groedl- 
I tételek mel- 
/ezmény le­
megoldani.

lntiaii

milliós kár- 
11 a monopol-

ki szintén be- 
! szeszelosztási 
fersenytárgya- 
ke:esete sze­
ri vezöbb és a 

I Mielőtt azon- 
feges lett vol- 
oiyan változ- 

feltételeken. 
rezeti alaku- 
I alkozó nem 
t éritésért be­
llit a szeszmo-

rozott az ér- 
2,250.000 lej

I vetésére uta-

-án, vasárnap 
Bné Jiszrael 

tíbbor futball- 
ladélutánt ren- 

ifjuságot ez- 
Iház igazgat6-

ff

Ántonescu nagyiéi 
laiai León Blummal, b

88

\®

em

Fényes ebédet edtek Ántonescu tiszteletére a Quai d'Orseyn. Románia had- 
falszere-ieséről tárgyait Ántonescu a francia államférfiakkal

Ma Leitrim elnök fogadta kihallgatáson Ánfoaeseif
Párizs, december 17. (Radar.) Mihelyst 

megérkezett a francia fővárosba, Anto- 
iiescu megkoszorúzta az ismeretlen kato­
na emlékművét és azután Delbos külügy­
miniszter ebédre szóló meghívásának tett 
eleget. Ebéd után Ántonescu elbeszélgetett 
Blum miniszterelnökkel, Chautemps-al, 
Gamelin tábornokkal és más előkelőségek­
kel, majd 17 órakor Chautempsnél, 18 óra­
kor Blumnál volt magánkihallgatáson.

Párizsban általában különleges érdeklő­
dés, állandóan hangoztatott szimpátia 
nyilvánul meg Ántonescu külügyminiszter 
látogatása iránt. Ez tükröződik vissza a 
mai párizsi sajtóban is. Az összes lapok 
közük a román külügyminiszter képét és 
méltatják a francia-román barátság fon­
tosságát, valamint lojális voltát. Beszá­
molnak a lapok Ántonescu jelentőségtel­
jes tanácskozásairól Leon Blummal, Yvon 
Delbossal, Chautempsal, Alexis Leger kül­
ügyi államtitkárral, Gamelin tábornok ve­
zérkari főnökkel és más személyiségekkel. 
Ántonescu tegnap technikai jellegű tár­
gyalást folytatott a Quai d'Orsayn — Írja 
a Le Matin — ahol különböző Franciaor­
szágot és Romániát érdeklő gazdasági kér­
dést vitatott meg

és hangoztatta Franciaország támo­
gatásának fontosságát a román had­

sereg felszerelése terén.

Saint-Brice, aki tegnap a Le Journalban 
lelkes cikkben méltatta a külügyminisztert 
és munkásságát, ma ilyen cim alatt irt 
cikket: „Romániának az az érdeke, hogy 
a francia-angol csoportra bízza magát“, 
á jelenlegi európai helyzetben — hangoz­
tatja a cikk — a britek bebizonyították, 
mennyire éberen őrködnek, amikor egyet­
len lendülettel több, mint hét milliárd 
frankkal felemelték aranytartalékukat. 

Barátunk, Románia megállapíthatja, hogy 
a francia-angol szövetség katonát, fegy­
vert és pénzt jelent s ez valami.“

A 1‘Oeuvre szerint Delbos tegnap sze­
mélyesen ment a pályaudvarra, hogy ven­
dégét, Ántonescu román külügyminisztert 
fogadja. Ez a gesztus igen méltányolha­
tó.

Ántonescu válasza Delbos 
beszédére

A Quai d‘Orsayn adott ebéd rendkívül 
fényes volt és az elhangzott beszédek 
igen meleghangúnk voltak. Delbosnak 
adott válaszában, aki nagyon megfelelő 
üdvözlő szavakat mondott. — Ántonescu 
ezeket mondotta;

— „Románia sohasem tudná visszafi­
zetni Franciaországnak, amit az adott ne­
ki.“

A Petit Párisién Bourgeues aláírásával 
közöl cikket: „A francia-román tárgyalá­
sok igen szívélyes légkörben folynak és 
elsősorban Közép- és Kelet-Európára vo­
natkoznak.

A békét fenyegető mind nagyobb ve­
széllyel szemben Bucurestiben és Pá­
rizsban szükségét érzik a két ország 
egymás iránti kapcsolatait még szo­

rosabbá tenni.

Ezt a véleményt természtesen osztják a 
kisantant másik két fővárosában is. Mind­
két részről azt kívánják, hogy ez a viszony 
mind kcnkrétebb formát nyerjen és még 
több eréllyel biztosítsa veszély esetén Ro­
mánia védelmét. Tudatában e mind komo­
lyabb politikai szükségleteknek, Antones- 
cu sorra felkereste Prágát, Belgrádot és 
Varsót. Utjának Románia tradicionális 
politikáját folytatni volt célja, aminek 
változatlan vezérelve: hűség a Népszövet­
ség égisze alatt kötött szövetségek iránt. 
Ilyen szándék hozta Antonescut Párizsba

is. Látogatása a legmelegebb fogadtatásra 
talál diplomáciai köreinkben.“

A lapok egyöntetűen rámutatnak arra, 
hogy a külügyminiszter pénteken estig 
marad Párizsban. Tárgyalásai végeztével 
valószínűleg közleményt adnak ki, amely 
kifogja emelni a francia román érintkezés- 
hasznát Európa mai súlyos helyzetében 
és a két ország viszonyának mind szívé­
lyesebb voltát.

Újabb jelentés szerint Ántonescu ma

délelőtt felkereste a Quai d'Orsayn Del- 
•bost, majd 12.30 órakor kihallgatáson volt 
Lebrun elnöknél, aki ebédre is vendégül 
látta az Elysee-palotában a román kül­
ügyminisztert és nejét.

Daladier nyilatkozata a nem­
zetközi politikai helyzetről 

Párizsi jelentés szerint a radikálszocia- 
lista párt végrehajtóbizottságának ülésén 
Daladier felszólalt és néhány szót mondott 
a nemzetközi politikai életről. Hangoztat-

üec©ieker 25«ém ül iSssze Cfufon 
a Zsidó Hiemzeíi Sziüveiség 
15. országrész! konferenciája

üaíhasn BiszÉriizi az országrészé konferenciám

Pamfil Selcaru törvényjavaslatot 
készített az állampolgársági listák

revíziójáról
A lavaslaí szerint olyan emberek ölnek éltami pozíciókban, akiknek még

áHampQls&rsáa lár
BUCURESTT, december 17. Pamfil Siecaru, a Curentul főszerkesztője, tegnap 

parlamenti iniciativából törvényjavaslatot terjesztett a kamara elé, amely az állam- 
polgári listák revíziójára vonatkozik. Seicaru törvényjavaslatát általános helyeslés­
sel fogadták az összes román pártok.

A javaslat szerint a revíziót nem közigazgatási, hanem igazságügyi hatósá­
gok fogják végezni. Pamfil Seicaru javaslatának indokolása igy szól:

„A csatolt területeken a tömeges állampolgársági kérések között, a közigaz­
gatási szervek helyet adtak sz&ynos olyan kérésnek is, amelyek nem feléitek meg a 
román állampolgárság elnyerésére vonatkozó törvényes szabályoknak. Megenged­
hetetlen, hogy ma, amikor súlyos intellektuális munkanélküliség van a román ifju- 

i ság körében, az állami hivatalokat és különböző fontos pozíciókat olyan emberek 
I töltsék be, akiknek semmi közük sincsen ehhez az országhoz és az ország polgárai­

val jogegyenlőséget élvezzenek.“
A javaslat indokolása természetesen rendkívül tetszik azoknak a köröknek, 

akik most egy uj jelszót kapnak az uszításra, nem kell azonban mondanunk, hogy 
az a kitétel, amely szerint „az állami hivatalokat olyanok foglalják él akiknek 
nem járna az állampolgárság“, a legutszélibb demagógia.

Cluj, december 17. December 25—26. és 
27-én tartja meg Clujon tizenötödik ország­
részi konferenciáját a Zsidó Nemzeti Szövet­
ség. Az elmúlt évi targumuiesi konferencia 
óta nagy átalakulásokon ment keresztül a 
palesztinai építő munka, amelyek uj felada­
tok elé állítják és fokozottabb munkára kö­
telezik a Cionista Világszervezet összes :é- 

j tegeit, országos és helyi testületéit. Ennek 
jegyében ül össze a Szövetség ez évi konfe- 

í renciája, melynek tanácskozásaira a galuti 
zsidó tömegek súlyos helyzete is rá fogja 
nyomni bélyegét.

A Zs. N. Sz. összes helyicsoportjaiban 
megtörténtek már a delegátus-választások 
és több, mint 150 megválasztott delegátus 
jelentette be részvételét. A különböző cionis­
ta pártok is nagy jelentőséget tulajdonítanak 
az idei konferenciának és ennek megfelelő 
előkészületeket tettek a konferenciai mun­
kára. A KJB megbízásából Keiter Károly 
folytatott a napokban előzetes tanácskozá­
sokat Clujon a cionista pártok vezetőivel a 
konferenciai tanácskozások előkészítése cél­
jából

A konferencia plenáris üléseit a cluji neo­
lóg óvoda nagytermében fogják megtartani, 
mig a bizottságok az iskola ős a hitközség 
többi helyiségeiben fognak ülésezni. A dele­
gátusok fogadtatására, elhelyezésére és a 
konferencia programszerű lefolyásának biz­
tosítására intenzív tevékenységet feji; ki a 
cluji rendező bizottság, mely hetek óta ál­
landó permanenciában van.

A konferenciának megkülönböztetett je­
lentőséget kölcsönöz Nathan ßisztritzki a 
Keren Kajemeth Löjiszráél Jeruzsálem! fő­

delegátusának, a jeles palesztinai költőnek 
személyes részvétele. A KKL ugyanis az 
egész világon nagyszabású felvilágosító ak­
ciót indított be a Geluat Haarec, a föld meg­
váltása eszméjének minél szélesebb körben 
való népszerűsítésére és tudatosítására. Az 
akció élén Nathan Bistritzki áll. aki a KKL 
propaganda-osztályának a vezetője és euró­
pai útja során Ardeal zsidóságát is meglá­
togatja. Bistritzki különösen az ifjúság ne­
velése terén fejtett ki nagy tevékenységet 
és a zsidó ifjúság körében világszerte nagy 
népszerűségnek örvend. Bisztritzki szemé­
lyében azonban nemcsak a KELL delegátusát, 
hanem a fiatal palesztinai irónemzedék egyik 
legerőteljesebb és legjelesebb reprezentánsát 
is üdvözli az ardeali cionista társadalom. 
Bistritzki a palesztinai chaluc-nemzedék köl­
tője és regényírója, ő maga is ehhez a nem­
zedékhez tartozik.

Nathan Bistritzki cluji látogatásának prog­
ramja a következő:

December 25-én, pénteken este Qneg Sab­
bath keretében tart előadást.

December 26-án, szombaton a Jóm Ha- 
noar, az ifjúsági nap keretében a hebraizá- 
ciő és hachsarah kérdéseiről beszél.

December 27-én, vasárnap a konferencia 
plenáris ülésén ,,A föld és a KKL-munka kér­
dései“ címmel tart előadást. Ezenkívül a 
konferencia a KKL-bizottságának szombat 
éjszakai ülésén is részt vesz és a bizottság 
tagjainak, valamint a KKL-biztosoknak a 
gyakorlati KKL-problémákról fog beszá­
molni.

Bistritzki a cluji konferencia után Oradeát 
és Timisoarát is meglátogatja.

ta, hogy Franciaország szoros kapcsolato­
kat tart fenn Angliával, az Egyesült Ál­
lamokkal, a kisantant államaival és a 
Szovjetunióval. Daladier emlékeztetett ar­
ra, hogy a világ ez évben 200 milliárd 
frankot fordított fegyverkezési célra. 
Franciaország a békét akarja, de éppen 
ezért erősnek kell lennie. A hadügyminisz­
ter kijelentette, hogy

a kormány és a baloldali, valamint 
szélsőbaloldali pártok minden elen­
gedhetetlen hitelt megadtak a nem­

zetvédelemnek.
Rámutat arra, hogy nem volt szó a kato­
nai szolgálat leszálütásáról, sem a had­
felszerelési kiadások csökkentéséről. A 
mai katonai szolgálat 600 ezer embernyi 
hadsereget biztosit Franciaországnak. A 
végrehajtóbizottság ezután határozati ja­
vaslatot fogadott el, amely helyesli a kor­
mány politikáját teljes támogatást nyújt 
annak nemzetvédelmi munkásságában.

Bevezetik Svájcban 
a negyedik hivatalos 

nyelvet
Negyvenhatezren beszélik Svájcban 

a romanscli nyelvet

Berlin, december 17. Svájcban lehet­
séges, nemsokára bevezetik a negyedik 
hivatalos nyelvet. A svájci szövetségi par 
lament legutóbbi ülésszakán Engadin 
kanton képviselője azt az indítványt ter­
jesztette elő, hogy amennyiben a szövet­
ségi alkotmány módot nyújt rá, az enga- 
dini hegyvidék külön nyelvnek számitó 
nyelvjárását, a romansch-ot, vagy másként 
laöin nyelvet vegyék fel negyediknek a 
köztársaság három hivatalos nyelve, a né­
met, francia és olasz mellé. A kormány az 
indítvány tanulmányozására parlamenti 
bizottságot küldött ki és a bizottság je­
lentése alapján döntenek az engadini nyelv 
járási kisebbség kívánságáról.

A romans eh nyelv a régi provinciális 
latinnak a rhaeto-román tartományok el­
zárt hegyi völgyeiben minden másnál 
tisztábban megőrzött maradványa. A la­
kosság ezt a nyelvet beszéli Engadin leg­
nagyobb részében, azonkívül Graubünden, 
kanton, sőt az osztrák Tirol bizonyos vi­
dékein is. A romanseh valamikor sokkal 
nagyobb területet foglalt el. De idővel a 
déli részeket az olasz, az északiakat pedig 
a német nyelvjárások hódították el. A ro­
mans eh nyelvterület kantonális középpont­
ja Churban van, bár a város maga erősen 

elnémetesedett. Meg a múlt század vége 
felé alakult meg a Lia Romanscha. En­
nek a szövetségnek vagy ligának köszön­
hető, hogy 1880-tól 1935-ig a romansch
nyelven beszélők száma 36.700-ról 46 ezer­
re emelkedett.

A romansch nyelvnek igen fejlődő iro­
dalma van. Churban romansch nyelven 
napilap jelenik meg, az iskolákban tanít­
ják a romans chot. Az engadini falvak köz­
ségi iskoláira és községházaira romansch 
nyelven van felírva: Scuela Comunela — 
Chesa Comunela. Az útjelző táblákon min­
denütt van romansch nyelvű felirat és a 
völgyek lakói az inkább ófranciásan vagy 
provansziul hangzó: Dieu s‘allegrá-vai 
köszöntik egymást, ami körülbelül est je­
lenti: Isten adjon neked boldogságot!

— KKL-teadélután. A Cristal Palace 
igazgatósága december 20-án, vasárnap dél­
után a k~kt . javára műsoros teadélutánt 
rendez. A műsor keretében Fischbein Judith, 
Lázár Judith és Mózes Hédi karikás tánccal, 
Fischbein Judit groteszk tánccal, Székely 
Duci zongoraszámmal fog szerepelni. Elte­
kintve a nemes céltól, a KKL eddigi teadél­
utánjainak hangulata garancia arra. hogy a 
cluji zsidó ifjúság ezúttal is kitünően fogja

' magát érezni.
I W1H1IWW«».. uhui«.. . m mám
; mitosrras az üzlet lelke:
■ HIRDESSEN AZ UJ KELETIBEN
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Bucuresti versenyzők győztek a brasovi Ivria
asztalitenisz-versenyén

A férfiesyssben Marcus Aurora, a nőiegyesöen Angi Adelstein Aurora lett eíső

Cluj, december 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Mint azt már megírtuk, december 13-án 
vette kezdetét Brasovban az Ivria rendezésé­
ben a Vágó András kupáért kiirt asztali­
teniszverseny, amelyen a bucuresti játéko­
sok teljes számban vettek részt. Ezzel szem­
ben Transilvánia területéről, a rendező egye­
sület teljes gárdáján kívül alig vett részt a 
versenyen nevesebb játékos. Érdekes, hogy 
a versenyen a cluji Haggibborból kilépett és 
Bucurestibe költözött Erős Géza is résztvett, 
aki a Sporting Bucuresti színeiben indult.

A versenyen az összes számok igen népes 
mezőnyöknek örvendtek. A csapatverseny­
ben nyolc együttes, a férfiegyesben 37 ver­
senyző indult. Eredmények:

Csapatverseny. A döntőbe az Aurora és 
Sporting csapatai kerültek. A döntőt vasár­
nap délután játsszák le Bueurestiben.

Férfiegyes:
1. Marcus Aurora Bucuresti.
2. Izsáki Sporting Bucuresti.
3. Schapira és Rapaport.

Női egyes:
1. Angi Adelstein Aurora.

' 2. Hausi Davidescu Aurora.
3. Kurta Ivria. j

Ifjúsági:
1. Mandi Moscovici Aurora.
2. Schapira Aurora.

Női páros:
1. Adelstein—Davidescu Aurora.
2. Kurta—Strom Ivria.
3. Marcovici—Abramovici Aurora.

Vegyes páros:
1. Adelstein—Marcus Aurora.
2. Davidescu—Vermont Aurora.
3. Strom—Weissfeiler Ivria.

Férfipáros I. oszt.:
1. Erős—Izsáky Sporting.
2. Bräntigan—Kiss Kolping.
3. Vermont—Moscovici Aurora.

Férfipáros n. oszt.:
1. Popovici—Marcovici Aurora.
2. Hagi Vasiliu—Gunopol (Orfeus).

Férfiegyes XI. oszt. (32 induló):
1. Goldfinger Ivria.
2. Popovici Sporting.
3. Poenaru Bordea Sportul -Studentesc.
4. Rusu Victor Sportul Studentesc.
A verseny rendezése, valamint a verseny­

zők fogadtatása és ellátása kellemes fel­
tűnést keltett.

bináltjával, január 2-án Jeruzsálemben, ja­
nuár 3-án Beyrutban, január 9-én Istambul- 
ban a Galata Serai-al, január 10-én Istambul 
kombináltjával játszik az FC Rapid. Az 
együtest a tegnap közölt tizennégy játékos 
élén Konrád Kálmán edző vezeti.

December 19, és 20-án Galajiban lesznek 
az országos ökölvivóbajnokság döntői. Az

•*»**eüem*9hr

1936. évi román ökölvivóbajnokság döntet 
december 19—20. napjain Gala^iban rendezik 
meg. A döntö mezőnye a kerületek közötti 
mérkőzések után véglegesen kialakult. Ke­
rületekként a következők szerezték meg a 
döntőben való indulás jogát: Muntenia: Ro- 
dan, Gáspár, Rosea, C. iStefanescu, Ioneseu, 
Tofan, Stänescu. Banat: Indra, Gilicze, Sa­
viéi, Istrate) Tóth, Lungu, Nisu. Dunarea de 
jós: Stefaniti, Gheorghe, Cavadia, Anghel,
Jelesneac, Serban. Moldova: Florescu, Arcú, 
Bánescu. Transsylvania: Dorian-Daróczy.
Bucovina: Drac. Oltenia: Cionoiu. Dobrogea: 
Poja. Országrészünk mindössze egy verseny­
zővel van tehát képviselve a döntőben. Az 
bizonyos, hogy ha az elődöntőben nem éppen 
a legerősebb kerülettel sorsolják össze ököl­
vívóinkat, többen is bejutottak volna a vég­
küzdelembe, de ez mitsem enyhít azon a 
tényen, hogy versenyzőink nagyot fejlődtek 
— visszafelé.

APK8

Egyszeri köziésnesi egy ezü 2 tej, vaatagat# 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 !.ej, 
Allástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Negru Voda 15. Üzlethelyiség, 2 szoba 
konyha, mellékhelyiség külön telken január 
1-re kiadó. Érdeklődni Ludvignál, Prof. Ma­
linesen 64.

Megjavultak Palesztina leié 
a romániai laexport lehetőségei

Tel-<Aviv, december 17. Az itteni fapiacon 
a romániai faexport részére most igen ked­
vező helyzet teremtődött. A faanyagfogyasz­
tás most újból nagy lendülettel indult megf 
mivel a folyó év április havában megkezdő­
dött arab mozgalmak majdnem teljesen meg- 

’ szűntek, minek következtében újból meg­
indult a bevándorlás és nagyarányú narancs­
export vette kezdetét. A bevándorlás növe­
kedése természetszerűleg szükségessé teszi 
az építkezést, amely máris kezdetét vette.

Hogy az arabok mozgalma mennyire káros 
volt Palesztina gazdasági életére, az Midiink 
ä következő adatokból: 1935 első hat hónap­
jában a faanyagimport értéke 500.137 LP 
volt, ami folyó év első felében 100.364 LP-re 
esett vissza. Ebből a mennyiségből Románia 
a múlt év első felében 120.930 köbméter kü­
lönféle faanyagot exportált, amely mennyi­
ség a folyó év hasonló időszakában 57.260 
köbméterre redukálódott. Hasonló a helyzet 
a narancsexportnál is, múlt év első felében 
exportáltatott 8,250.000 láda naracs, ami f. 
év hasonló időszakában 5,250.000-re esett 
vissza. Azonban itt is most már egy jelenté­
keny javulás észlelhető, a narancskivitel 
napról-napra növekszik.

A magánosokon kívül a kormány, is külön­
féle állami építkezések foganatosítását vette 
tervbe, ami természetesen növeli a faanyag­
fogyasztást. így többek között jelentékenyen 
felemelik a katonai csapatok létszámát, amit

az ország zavartalan gazdasági fejlődése 
tesz szükségessé és már meg is kezdték több 
laktanya építését.

Az itteni összes raktárakban a készletek a 
legminimálisabbra lefogytak, ami szintén az 
arab mozgalomnak a következménye és most 
lázas érdeklődés indult meg épületfaanyag 
iránt.

Ennek megfelelően természetesen az- árak 
is felszöktek. Egy héttel ezelőtt az építő­
anyag ára köbméterenként LP 3—3.200 volt; 
ami az utóbbi napokban LP 3.400—3.500-ra 
emelkedett. Tudtommal az UGIR-ban tömö­
rült exportőrök is felemelték az árakat cif 
40 sh-rói 45 sh-ra. A naranesládáknál még 
nagyobb áremelkedés észlelhető. Az idény 
kezdetén a narancsláda ára 42 mis. volt, ami 
úgyszólván máról-holnapra 50 mls-ra emelke­
dett. Tekintettel a nagy narancstermésre, 
közeli újabb áremelkedés igen valószínű. 
Vannak egyes faanyagválasztékok, melyek­
nek az árai az utolsó három hónapban 50— 
60 százalékkal emelkedtek. Ennek nem ki­
zárólag az az oka, hogy az exportállamok 
rendre felemelték az árakat, hanem ehhez 
hozzájárult az is, hogy jelentékenyen meg­
drágultak a szállítási költségek Haifából Tel- 
Avivba.

összegezve a fentieket, a helyzet ma az, 
hogy igen nagy kereslet indult meg faanyag- 

; ban, ami minden jelenség szerint még foko­
zódni fog. Ch. L.

Fényes benősülési lehetőség. Havi 12—15 
ezer lej biztos és állandó állásra tehet szert 
"olyan zsidó vallásu, 32—34 éves, nagymüvelt- 
ségü fiatalember, aki lehetőleg németül, ro­
mánul és franciául is tud, nösülés esetén. 
'Ajánlatokat e lap kiadójába „Gyári vállalat“ 
jelige alatt.

Kereskedelmi levelezőnö, aki román-német* 
magyar nyelvben perfekt levelező és gyors­
író azonkívül jól levelezik francia, angol és 
olasz nyelven cluji cégnél, állást keres. Cím 
a kiadóban.

Biztos jövő. 26 éves leányomnak olyan mü­
veit férjet keresek, akinek részére tekinté­
lyes és szép jövedelmű állást biztosítanék 
gyáramban. Megkereséseket a kiadóba a ..4€ 
ev körüliek“ jeligére.

Zongorázni tanítok bútorozott szoba elle­
nében. „Modern“ jeligére.

Két temperamentumos leány vagy fiatal- 
asszony kerestetik, aki jiddisül tud és egy 
jiddis műkedvelői szinielőadáson szerepelni 
tudna. Jelentkezés Teszteméi, Uj Kelet nyom­
dában, d. e. 10—2 között, vagy Str. Paris 47. 
Páléknál.

Azonnalra keresünk akvizitört és pénz- 
beszedőt, fixfizetésről is lehet szó. Thora lm. 
Derech Erec Iclod, jud. Somes.

Hozomány helyett előkelő pozíciót^ jó fize­
tést biztosítanék olyan. 34—37 év körüli, ke­
reskedelmileg képzett, esetleg ügyvéd, vagy 
mérnök részére, aki a hazai három nyelvet 
bírja és esetleg franciául is tud, azon esetre, 
ha húgomat feleségül veszi. Levelek „Orszá­
gos vállalat“ cim alatt a kiadóban.

Kiadó különbejáratu bútorozott szoba für­
dőszobával. Decebal 51.

Palesztináiban is játszik a bucuresti 
CFS, illetve őz FC Rapid

Cluj, december 17. Tegnapi számunkban 
ismertettük az oradeai CAO-Crisana vegyes 
részletes túráját. Az oradeai csapaton kívül, 
mint közöltük, a bucuresti CFR, illetve uj 
nevén az FC Rapid is túrára megy.

A bucuresti vasutas együttes december j Vasárnap, dec. 20: (Timisoaráa) Tosca (ma- 
23-án játssza első mérkőzését Beyrutban az j tiné), este Álarcosbál.
FC Renaissance ellen. December 26-án a bu- \ Hétfő, dec. 21: (Aradon) Aida. 
curesti futballcsapat Tel-Avivban a Hapoel ! Kedd, dec. 22: (Oradean) Tosca. 
együttesével méri össze erejét. A túra to- j 
vábbi állomásai: December 27 DHP Damas- \
kus, december 30 Tel-Avivban a város kom- l Szerda, dec. 23: Traviata.

ROMAN OPERA MŰSORA

Péntek, dec. 18: (Timisoa^an) Rigoletto. 
\ Szombat, dec. 19: (Resitan) Álarcosbál.

Cluj

Minden- fölött ren- * a szegény a jól vég- gyümölcsét él vez
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Tűz, földrengés, villáin, jégverés és egyéb
elemi csapások

ROYAJL MOZGÓ MŰSORA:
Charles Boyer (a „Mayerling“ Rudolf trón­

örököse) legjobb szerepe a Kitaszítva c. 
rendkívül érdekes párizsi történetben. 
Műsor előtt a legfrissebb Fox világhir- 
adó.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film egyszerre: I. 13-ak rejtelme. Bűnügyi 

film. Ginger Rogers-sel. H. Ellopott 
szerda. Fotóriporter. Vígjáték román és 
magyar feliratokkal. Szőke Szakáll, 
Hajdú E., Erna Rubinstein, Hans Rie- 
rnann. III. Híradó. Helyárak: 10 és 15 
lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Gondos nagybácsi vagyok, zsidó szellem­
ben neveltem szép, csinos 18 éves unoka- 
hugomat és vezető állásban levő intelligens. 
27 éves unokaöcsémet, akik számára ezúton 
keresek házasság céljából ismeretséget. 
Unokaöcsém megfelelő hozományra reflektál, 
unokahugomnak viszont egzisztencia alapí­
tásához megfelelő hozománya van. Megkere­
séseket , Szigorú vallásos“ jeligére a Madó­
ba kérünk.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton és vasárnap 3, 6 és 

9 órakor: I. Az ének szárnyán. Film­
operett a newyorM Operaház tagjával: 
Grace Moore. H. Hiv a dzsungel. Izgal­
mas kalandorfilm. Fősz.: Harry Piel. 
A vasárnapi előadásokon visszamaradni 
nem lehet.

okozta károk ellen, ha a Péntek december 18. )

Sí
jfS
általános* Biztosító Tánasáfluál

köti meg biztosítását.

A társaság alapittatott 1882-ben, teljesen befizetett alaptőkéje 25,000.000 lej. Tartalék- 
és biztonsági alapjai az 1934 dec. 31 évi zárszámadás szerint 210,188.329 lejt tesznek M 
és műveli az összes biztosítási ágazatokat és pedig a fentieken Mvül baleset, betöréses- 

lopás, autószavatosság, üvegtörés és szállítmány biztosításokat is elfogad.
Képviselet minden városban van.

A cég bejegyeztetett az ilfovi törvényszéknél 7—1384, sz. alatt. Alapítási oMrat 
közzétételeit Mon. Of. 245—1882, valamint a módosítások a Mon. Of. 44—1888, 13—1890, 
12—1906, 11—1907, 106—1919, 41—1921, 118—1824, 43-1931, 50—1931, 163—19351 és
172—1933 számában.

í Bucuresti. 6.50: Torna, zene, szakelőadás,
I hírek. 13.15: Lemezek. 18: Rádióénekkar, 
1 előadás, hírek. 19.10: A zene folytatása. — 

20.10: Filionescu zongora- és Truzcanu fu­
volaművész játéka. 20.40: Weber: Oberon 
nyitány lemezeken. 21.10: Weber: A bűvös 
vadász. 3 felvonásos opera. 23: Vendéglői 
zene.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Ifjúsági 
közlemények. 13.05: Balalajkazenekar. 13.30: 
Hírek. 14.30: Katonazene. 15.40: Hírek. 17.15: 
Mese. 17.45: Hírek. 18: Csevegés, hegedű 
zongorakiséretel. 19: iSportközlemények. — 
19.30: Szalonötös. 20.30: Weberü A bűvös va­
dász, dalmű. 21.25: Hírek. 22.40: Külügyi 
negyedóra. 23.45: Cigányzene. 24: Hírek an­
gol nyelven. 24.05: Tánclemezek. 1.05: Hírek.

Orvosi rendelő és várószoba teljesen fel­
szerelve kiadó. Dr Lórenczné, Petru Maior II

Fűzők, melltartók és művirágok a leg­
szebb kivitelben Schönfeld Hédi szalonjában 
lcészülnek. Eeonomia könyvre Is. Regele 
Ferdinand 11, I. emelet.

Rövid kereszthuros bécsi zongora, 14 |~~j-es 
belföldi perzsaszőnyeg elköltözés miatt sür­
gősen eladó. Érdeklődni: Büffé, Memorandu- 
lui 8.

Áz év leg­
nagyobb 

sikere
MICHAIL SOLOCHOW:

A
Csendes Don -

Trilógia
I. kötet: A csendes Don 314 oldal 

n. kötet: Viharos napok 320 oldal 
IH. kötet: Kozákok lázadása 292 óid.

Most már kapható a teljes mű I ! I

Az első nagy és elfogulatlan regény 
Oroszország átalakulásáról. 
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_ Skárlátjárvány Clujon. A városi orvosi
hivatal jelentése szerint Clujon skárlátjár­
vány van, ha nem is nagy mértékben, de az 
eddig bejelentett 95 skárlátos megbetegedés 
már járványszámba megy. Ebben az évben 
különben is a szokottnál nagyobb számban 
fordultak elő skárlátos megbetegedések. A 
városi orvosi hivatal 544 esetet tart számon, 
de lehetséges, hogy sokat voltak, akik nem 
jelentették be. Egész év folyamán 17 halálos 
kimenetelű skárlátmegbetegedésről tud az 
orvosi hivatal. Diftéria és tífusz aránylag 
kisebb számban fordult elő. A járványkór­
házban jelenleg négy tifuszos és hat diftériás 
beteget ápolnak. Az év eleje óta 100 tífusz 
és 48 diftériás megbetegedés fordult elő Clu­
jon, amelyek közül 10, illetve két halálos ki­
menetelű volt.

Finom
porceliánok

eredeti kobalt, ezüst dísztárgyak és szervizek,

kristályok és evőeszközök
legolcsóbb beszerzési forrása:

„PAX“ Clot, C. Vielerlei 6.
Képkeretezés művészi kivitelben, olcsó árban.

Időprognózis: Kismértékben emelkedő lég­
nyomás, többnyire borús ég, enyhe, határo­
zatlan irányú szél, változatlan hőmérséklet, 
nedves, borús idő.

— Újabb katonai intézkedések Német­
országban. Berlinből jelentik: A Havas jelen­
tése szerint a Stuttgartban székelő ötödik 
hadosztály körzetébe tartozó helyőrségekhez 
újabb katonai különítményeket irányítottak. 
Több gyalogezredről van sző, amelyek hivat­
va vannak kiegészíteni a legutóbbi törvények 
által felállított hadtestek létszámát. Ezek az 
Intézkedések — mondja a Havas tudósítója 
— nem bírnak rendkívüli jelleggel.

— Szívélyes keretek között vettek búcsút 
a görög kormány tagjai Rascanu volt athéni 
követtől. Athénből jelentik: A lapok kieme­
lik, milyen szívélyes keretek között vettek 
búcsút a görög államférfiak Banga Rascanu 
távozó román követtől Metaxasz miniszter­
elnök ebédje alkalmával. A miniszterelnök 
pohárköszöntőjében méltatta a román követ 
áltla kifejtett munkásságot és poharát Ro­
mánia uralkodója, valamint Rascanu nejének 
egészségére ürítette. Rascanu viszont poha­
rát György király és a miniszterelnök egész­
ségére, valamint a görög nép fejlődésére 
emelte.

— A Zsidó Diáksegélyző kulturestje Baia- 
Maren. Folyó hó 21-én, hétfő este 9 óra­
kor a színházban nagyszabású kulturestet 
rendez a Diáksegélyző. A Diáksegélyző 
kulturestjei mindenütt felejthetetlen társa­
dalmi eseményszámba mentek és előrelát, 
hatólag Baia-Maren is komoly érdeklődést 
fog kiváltani. A kulturestet dr. Barna Sa­
mu nyitja meg. Bevezető előadást tart: 
dr. Hamburg József, a Diáksegélyző el­
nöke. Salamon Ernő verseiből szaval Ja- 
novitz Sva, Boskovits Sándor „A zsidó 
zene” címen tart felolvasást. Csehi Gyula 
kultúrtörténeti esszéjét olvassa fel. Brassai 
Viktor és Adler Hubert eredeti verseikből 
és fordításaikból szavalnak. Szirmai Ist­
ván konferál. Hegedűszólót játszik: dr. 
Farkas Tibor. A Diáksegélyző kulturest- 
jére ezúton is felhívjuk a város zsidóságá­
nak figyelmét.

— A városi orvosi hivatal ultimátuma. A
városi orvosi hivatal felszólította a csatorná­
zott városrészben lévő házak tulajdonosait, 
hogy 30 napon belül angol rendszerű W. C-t 
szereljenek fel. A háztulajdonosok között 
nagy felzúdulás van emiatt, de főleg a ki­
sebb jövedelmű házak tulajdonosai zúgolód­
nak, mert egy hasonló beruházás legkevesebb 
12 ezer lejbe kerül, amit szerintük ilyen rö­
vid idő alatt nem tudnak előteremteni. A 
háztulajdonosok valószínűleg kérelemmel fog­
nak fordulni a városi orvosi hivatalhoz,

I hogy az időpontot halasszák el valamivel,
: hogy lehetővé váljék számukra a rendelet 
végrehajtása, . ,• |.4 i j, i A

— Minden tüntetést és gyűlést betiltottak 
Bulgáriában. Szófiából jelentik: A volt poli­
tikai pártok manifesztumot akarnak intézni 
a néphez, amelyben arra szólítják fel, hogy 
harcoljon a kormány leváltásáért. A rendőr­
ség minden tüntetést és gyűlést betiltott. Az 
ellenszegülőket börtönbüntetéssel sújtják.

— Súlyos verekedés Cíermont-Ferrandban 
kommunisták és a francia szocialisták tagjai 
között. Párizsból jelentik: Doriot, a francia 
szociálpárt főnöke tegnap Clermont-Ferrand- 
ban járt és pártja ottani tagozati vezetőivel 
tárgyalt. Elutazása után Doriot híveit kom­
munisták támadták meg a Jaude téren. Rend­
kívül heves verekedés keletkezett, több üzlet 
kirakatát bezúzták, a beavatkozott rendőrök 
közül ötöt súlyosan bántalmaztak. Több le­
tartóztatást eszközöltek.

— Kommunisták tüntetési kísérlete a lon­
doni német követség ellen. Londonból jelen­
tik: Szerdán este kommunisták próbáltak
tüntetni a német nagykövetség előtt, de a 
rendőrök szétszórták a tüntetőket.

II

Ä hők után
a mozgás, tánc, sport gyakran visszataszító 
testszagot okoz. Többnyire mi magunk nem is 
érezzük, mert az ember szaglószervei minden­
nemű saját szag iránt eltompultak, képtele­
nek vagyunk a másokat zavaró kellemetlen 
illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
meri hívni figyelmét erre a kínos állapotra. 
A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka­
lommal, mely izzadsággal jár, szagtalanító és 
=?ris3itő valódi LYSOFORM lemosást használ­
ni. A biztos hatású és megbízható LYSO­
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
nem kapható.

— Chanuka-ünnepélyek Tinaisoaran. Há­
rom ünnepély keretében hódolt a timisoarai 
zsidóság a Makkabeusok emlékének. A Zsidó 
Otthon keretében megtartott ünnepély nagy 
eseménye F. Bárdi Teréz színművésznő sza­
valata volt, aki nagy művészettel és benső­
séges átérzéssel eredeti héber és magyar for­
dítású zsidó költeményeket adott elő. A hé­
berek közül Manuello, Samuel Hanagid és 
Bialik költeményeiből szavalt, majd Erdélyi 
József és Becski Irén költeményeiből adott 
elő óriási sikerrel. Vasárnap délután két 
chanuka-ünnepély is volt Timisoaran. A zsidó 
líceum tornatermében a ZsNSz ifjúsági szer­
vezetei tartották meg nagyszabású chanuka- 
rendezvényüket. A líceum énekkőrusa dr 
Eisikovits Miksa tanár kitűnő vezetésével hé­
ber dalokat adott elő, majd Mezei Klári mon­
dott prológust. A líceum leánynövendékei 
Winkler Janka nagyszerű vezetésével szép 
tornamutatványokat produkáltak. A Feuer- 
werker-testvérek héber dialógust adtak elő 
és a két tehetséges gyermeket melegen ünne­
pelte a hallgatóság. A Hasomér Hacair tag­
jai ehaluctáncot mutattak be, majd három 
részből álló élőkép következett. Katz Sala­
mon főkántor ősi héber melódiákat adott elő 
hagy művészettel, majd a Hatikva hangjaival 
ért véget a kitünően sikerült ünnepély. 
Ugyancsak vasárnap délután zajlott le az 
első kerületi hitközség chanuka-ünnepélye is. 
A bevezető beszédet Nyíri Jenő vezérigaz­
gató,. hitközségi elnök tartotta, aki lendületes 
előadásban emlékezett meg a Makkabeusok- 
5*ól és mutatott rá a mai zsidó kulturfelada- 
tokra. Katz Salamon főkántor héber dalokat 
adott elő nagy sikerrel Seheibling Károly 
nagyszerű kísérete mellett. Az ünnepi beszé­
det Wider Mordechaj tartotta, aki chanuka 
jelentőségét méltatta remek előadásban. Mor­
vái László líceumi növendék héber verset 
szavaik nagy sikerrel, majd a belvárosi 
templom énekkara Papier kántor vezetésével 
két dalt adott elő.

Síruhák
hozott és saját anyagból
hölgyek főnére s ies- 
uiabb divat szerint 
speciális kivitelben:

§féxes Änd©*
CLUJ, Str. Memorandului 2. szám.

— Húszezer uj repülő katonát soroztak be 
az angol haderőbe. Londonból jelentik: Sir 
Samuel Hoare, az admiralitás első lordja 
tegnap este az angol fegyverkezésről beszélt 
és rámutatott arra, hogy a b it hadiflotta 
elérte a 200.000 tonnát. A légihaderők szá­
mára való sorozás sikeresen halad. Ez év­
ben 20.000 uj repülökatonát soroztak be.

ÍÍQYAL slágermozgó. Ma, pénteken premier!

CiÁiiES BOTÉI
(A „Mayerling“ Rudolf trónörököse) legjobb szerepe a

Kitaszítva
c. rendkívül érdekes párizsi történetben.

— Kimélyült a jóbaráti viszony Német­
ország és Magyarország között. Berlinből je­
lentik: Kozma magyar belügyminiszter teg­
nap visszautazott Budapestre. Kozma kijelen­
tette, hogy látogatása kimélyitette a Német­
ország és Magyarország közötti baráti vi­
szonyt.

j — SZUBVENCIÓT KÉR A ZSIDÓ HIT- 
j KÖZSÉGEKNEK A KÖZPONTI ZSIDÓ TA- 
I NÄCS. Bucurestiből jelentik: A román-zsidók 
i központi tanácsának tagjaiból alakult kül­
döttség: dr Niemerover főrabbi^ dr Fischer 
Tivadar és dr Fildermann megjelentek Ia- 
mandi kultuszminiszter előtt és kifejtették, 
hogy az államnak szubvenciót kell adnia a 
zsidó felekezeteknek is.

— Csak demonstrativ jellege van a bucii - 
resti és iasi medikus sztrájknak. Bucuresti­
ből jelentik: A bucuresti és iasi orvoskari 
diáksztrájknak csupán demonstrativ jellege 
van. (Szombaton a diákok megszüntetik a 
sztrájkot.

QjimfSÓf1 niM/USdí

& fi

de e legszebb énekszó Is eltorzul, ha a csövek 
nem bírják e munkát.

Dl
** TUNGSRAM 

CSÖVEKKEL
isméi remekül szól 

rádiója.

GÁZKÉPZŐDÉS ellen
számos szer létezik, de esek 
kevós hat annyira, mini ■ 
LEOPILLS. Ez a kizárólag nö­
vényi anyagok kivonatából ké­
szült szer a legrövidebb Idő« 
belül elmulasztja a kellemetlen 

jelenségeket.

A leghatásosabb szer gds- 
épzSdés ellen a

Dobozokban 30 és 80 kiért minden 
szertárban és drotfriJbm kethslé.

Leopüls kizárólag növényi anyagokból készült 
hashajtó.

... ........................... .................... ....... ..——

__ötévi fegyházra ítélte a visszaeső betörőt
a cluji törvényszék. A cluji törvényszék ma 
ítélkezett Pasca Teodor rovottmultu betörő 
bűnügyében, aki ez év nyarán több kereske­
dőnél betöréses lopásokat követett el. Pasca 
csak nemrégen szabadult ki az aiudi fegy- 
házból, ahol hároméves büntetését töltötte 
ki. A bíróság bűnösnek találta Pascat éa 
mint. visszaesőt ötévi fegyházra Ítélte. Az 
ítélet ellen úgy az ügyész, mint az elitéit 
fellebbezéssel éltek.

— Újra Motta lett a svájci szövetség­
tanács elnöke. Bernből jelentik: A svájci 
szövetségi közgyűlés 1937 évre Mottát vá­
lasztotta meg a szövetségtanács elnökévé. 
Alelnökké Baumant választották meg.

A HABSGURG TRAGÉDIA Bruno Brehm 
világhírű történelmi regényei. Eddig meg­
jelentek: így kezdődött (Apis és Este). Fűz­
ve 173, kötve 231 lej. A kétfejű sas lehull. 
Fűzve 172, kötve 231 lej. Nemsokára meg­
jelenik a befejező kötet: Ez lett a vége 
(Brest-Litowsktól a békekötésig). Fűzve 172. 
kötve 231 lej Lepagenál Cluj. Vidékre után­
véttel azonnal.

— Súlyos influenzajárvány Londonban. 
Londonból jelentik: Az angol fővárosban sú­
lyos influenzajárvány dúl. Betegek többek 
között Erzsébet királyné, a gloucesteri her­
ceg és a felesége is.

— A dugulást reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József” keserüviz 
2—3 órán belül megszünteti, a gyomor mű­
ködését előmozdítja, az anyagcserét élén­
kíti, a vért felfrissíti, s kellemes közérzetet 
és fokozott munkakedvet teremt. Az orvo­
sok ajánlják.

— A német kormány cáfolja, hogy a svájci 
határ mentén csapatokat összpontosított. 
Berlinből jelentik: A DNB jelentése szerint 
több svájci lap olyan híreket terjesztett, hogy 
Németország svájci határa mentén titkos 
csapatokat összpontosított, hogy ezzel tá­
madó szándékát bizonyítsa. Német forrásból 
kijelentik, hogy ezek a hírek minden alapot 

i nélkülöznek.

— Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich Orvos- 
tudományi Egyesület fő hó 19-én, szombaton 
este 7 órakor a Zsidókórházb&n 98-ik szak­
ülését tartja a következő tárgysorozattal: 
Dr. Roth M. egyet. m. tanár: Sebészeti ese­
tek bemutatása. Dr. Fenichel M. igazgató­
főorvos: Belgyógyászati betegbemutatás.
Orvosvendégeket is szívesen lát az elnökség.

— Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándomé Somo­
gyi Hona dr. szemorvos külföldi útjáról ha­
zaérkezett és rendelését újból megkezdte. 
Calea Marechal Foch 53. d. u. 4—6-ig. Tele­
fon 4—55.

— DECEMBER 19. Minden zsidó kisérje 
figyelemmel e dátumot. Ekkor lesz a Poale 
Cedek aggmenháza javára rendezendő tánc­
cal egybekötött nagy műsoros estély. Az 
elsőrangú műsoron kívül kitűnő zenéről és 

j elsőrangú büíféről gondoskodva van. A_ki az 
I aggmenházban ellátott 24 elaggott zsidó 
1 fenntartásához hozzá akar járulni, ott lesz 
I ez estélyen.

I — Dr. Darvas Ödön előadása Targumure- 
• sen. December 21-én, hétfőn este 9 órakor 

az Avoda klubban a nemrégen Palesztiná­
ban járt dr. Darvas Ödön: Palesztina! arab­
problémák címmel fog előadást tartani. Az 
előadásra, — melyet nagy érdeklődés előz 
meg — ezúton hívja meg az érdeklődőket 
az Ardeali Zsidó Nemzeti Szövetség targu- 
muresi helyicsoportja.

Megbízható, elegáns ős olcsó

ruhát
csak

Silberger Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabó- 
szalónja készít C. Reg. Ferdinand 2/a 
Dús szövetraktár. Platsintár felett.

Viktória, vagy 
amerikai gépet

keresünk megvételre.
Ajánlatokat ármegjelöléssel a ki­
adóba kérünk „Jó állapotban” jel­

igére.
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A Népszövetség tanácsa is a kategőrikus 
benemavatkozás mellett döntött a spanyol

belháboru ügyében
León B!um szerint Franco tábornokot nem lehel hadviselő félnek elismerni.

Meghiúsult a fogolykicserélési akció

Megoldódott a katalán kormányválság
Genfi jelentés szerint népszövetségi körök­

ben nem titkolják, hogy a spanyolországi 
események igen könnyen európai háborút 
okozhatnak. Ez elsősorban arra az esetre 
vonatkozik, ha a kormányok tovább folytat­
ják titkos támogatásaikat. A régi nemzet­
közi jogszabály hangoztatja: „Egyetlen ál­
lanának sincs joga ahhoz, hogy egy másik ál­
lam belügyeibe avatkozzon“. A jogszabály 
említése a népszövetségi határozatot komoly 
figyelmeztetéssé alakítja. A tanács nem elé­
gedett meg ennyivel s a londoni határozatok 
értelmében nyitandó ellenőrző eljárást s az 
angol-francia békeközvetitést helyeslőén vette 
tudomásul. A népszövetségi tanácsülés ha­
tározata után a nemzetközi helyzet igy ala­
kul: Franciaország, Anglia, Oroszország el­
fogadták, Portugália nem hajlandó elfogadni 
a határozatot. Németország és Itália pedig 
különvéleményt hangoztatnak.

Egyébként diplomáciai körökben ma is 
Blum miniszterelnök nyilatkozatával foglal­
koznak, melyet a News Chronicle cimü an­
gol lapnak adott a benemavatkozás kérdésé­
vel kapcsolatban.

A francia álláspont szerint a hadviselő 
feleket megillető jogok nem illetik meg 
Franco tábornokot s minden megteendő 
az ellenőrzés mentői hathatósabb meg- j 

valósítására. j
Blum miniszterelnök igen súlyosnak tartja a \ 
német és olasz beszivárgást a Baleari és j 
Kanári szigetekre, valamint Marokkóba. A j 
helyzet egyformán veszélyes Franciaországra | 
és Angliára s véleménye szerint európai há­
borúra kerülhet a sor, ha a benemavatkozás- , 
ra vonatkozó határozat eredménytelen ma- j
rad. j

Karácsonyi fegyverszünet közve- j 
titésére kérték fel a pápát

A Le Matin bilbaói távirata szerint a 
baszk nacionalisták a pápához fordultak, 
akit arra kértek, hogy lépjen érintkezésbe 
Franco tábornokkal karácsonyi fegyverszü­
net kötése érdekében. A távirat szerint a 
pápa kijelentette, hogy kész a közbenjárásra.

A Havas egyidejű San iSebastianból ka­
pott jelentése szerint a burgosi és bilbaói 
kormányok fogolycserére vonatkozó terveit 
a baszk kormány kifogásai miatt nem lehe­
tett valóra váltani. Állítólag javaslatot tet­
tek a Saint Jean de Luz-ban tartózkodó dip­
lomaták döntőbíráskodására, de a javaslatot 
elvetették.

Egymillió áldozata van már a 
spanyol polgárháborúnak ?

A spanyol biborérsek nyilatkozott az új­
ságírók előtt és kijelentette, hogy a spanyol 
belháboru eddig több mint egymillió áldoza­
tot követelt. A biborérsek hangsúlyozta, 
hogy itt .már nincs osztályharcról szó, ha­
nem két világnézet összecsapásáról, a nem­
zeti keresztény szellem és a materialista- 
kommunista felfogás összecsapásáról.

Újabb támogatás a kormánycsapa­
tok részére ,

tokhoz. A rendőrség feltevése szerint a cseh 
kommunistapárt toborozta ezeket az önkén­
teseket a spanyol kormánycsapatok részére.

> A felkelőit újabb súlyos veresége

Madridi jelentés szerint a felkelők táma­
dását Boadilla del Monte körzetében a kor­
mánycsapatok visszaverték. A kormányerők 
ellentámadásba mentek át és egy kilométer­
nyi mélységben előnycmultalc. Hajnalban a 
felkelők bombázni kezdtek, de a kormány 
tüzérsége gyilkos tüzbe vette állásaikat. 
Erre az ellenség a köd leple alatt hason- 
csuszva próbálta megközelíteni a kormány 
vonalait. A többnyire idegenekből állő csapa­
tokat a milicia visszaszorította és több lö­
vészárkát levegőbe röpítette A kormány

záró tüze egyidejűleg megakadályozta a fel­
kelők erősítéseinek közeledését. Ezek haboz­
ni kezdtek és visszavonultak. A kormány­
erők ezután körül akarták zárni az ellensé­
get, de az annak visszavonulását fedező tan- 

, kokba ütköztek. A dinamitrobbanások ha­
tása alatt azonban az ellenség végül is rend- 
szertelenül elmenekült számos halott és gaz­
dag hadianyag hátrahagyásával. Az az üt­
közet este 19 órakor ért véget.

Előbbi madridi jelentés szerint tegnap 18 
bombavető és 27 vadászrepülőgép jelent meg 
a főváros felett és bombaesőt zúdított rá. 
Azonnal felszállt 50 kormánygép is és harc­
ba szállt az ellenséggel, amelynek két gé­
pét lelőtték.

Bibaóból jelentik, hogy a Fearless angol 
torpedóromboló hajó, amelynek fedélzetén

274 idegen menekült volt, Bilbao kikötőjéből 
kijövet összeütközött egy túszokkal megra­
kott spanyol hajóval. Ez utóbbi elsüllyedt a 
kikötői gát mellett, utasait azonban kimen­
tették és börtönbe szállították. Az angol hajó 
folytatta útját.

Felkelő-jelentések 
A felkelők salamancia hivatalos jelentése 

szerint Boadilla del Monte körül a hadmű­
veletek folynak. A felkelők jól védett állá­
sokban vannak, amelyeket eddig a nemzet­
közi brigád védett volt. A felkelők három 
gépfegyvert, három páncélos autót, két or­
vosi mentőkocsit és több ágyút zsákmányol­
tak. A kormány 82 embert vesztett, akik 
legnagyobb része orosz és francia.

Llano tábornok tegnap este a sevillai rá­
dióban cáfolni igyekezett azokat a kor­
mányforrásból terjesztett híreket, hogy a 
kormány sikereket ért volna el a különböző 
frontokon. A tábornok szerint Santanderben, 
Barcelónában és Madridban élelmiszerhiány 
van. A tábornok megismételte azt a már 
többször hangoztatott állítását, hogy Prieto 
hadügyminiszter Azana elnökkel arról tár­
gyal, nem-e lenne hasznos átadni Madridot 
a túl nagy veszteségek elkerülése végett.

Megoldódott a katalán kormányválság 
Bareelóniai jelentés szerint a kormány­

válság megoldódott. Az uj kormány 11 
; tagból áll, Campanys elnökletével.

Egyidejű bilbói jelentés azt adja hírül, 
hogy a baszk fronton nyugalom van, de 
a felkelőcsapatok katonái állandóan szök- 
dösnek át a kormánycsapatokhoz.

Á Zsidó Világkongresszus a kisebbségi jogok 
biztosítását követeli a Népszövetségtől

GENF, december 17. A Zsidó Világkongresszus végrehajtó-bizottsága, amely 
tudvalevőleg a háború utáni békekonferenciák kapcsán alakult ,,Comité des Delega­
tes Juives“ szerepéi vette át — emlékiratot intézett a Népszövetséghez a nép- 
szövetségi alapokmány elveinek gyakorlati alkalmazása érdekében. Az emlékirat 
rámutat arra, milyen jelentős szerepet játszott a zsidó delegáció a kisebbségi jog­
védelem re'ndszerének megteremtésében a népszövetségi egyezmény megalkotása al­
kalmával. A Zsidó Világkongresszus követeli: 1. a népszövetségi alapokmány elvei­
nek respektálását azon államok részéről, amelyek alóArták a kisebbségi egyezményt 
és azoktól is, akik nem írtak alá ilyen speciális szerződést,' 2. hasonló kötelezett­
ségeket vájjanak azokra az államokra, amelyek be akarnak lépni a Népszövetség­
be. Az emlékirat a németországi zsidók helyzetéről is megemlékezik és ama re­
ményének ad kifejezést, hogy az alapokmány elveinek általános alkalmazásával a 
kisebbségi jogok általános respektálását is biztosítani fogják.

Áll a véres harc a raanliingi 
Ssermáiiy és a zesidliSőh 

csapatai Icüzüii
Szahadiosi Csaag-K&i-Seic marsall egyih iiszi|éi

A liégei rendőrség tehergépkocsit tartóz­
tatott fel, mely gépfegyverekkel és lőszer­
rel volt megrakva. Megállapítást nyert, 
hogy a lefoglalt hadianyagot Spanyolor­
szágba akarták szállítani. Ugyanakkor az 
is kiderült, hogy a belga szocialisták ön­
kénteseket toboroztak. A vizsgálóbíró Del- 
vignes tábornokot, a szocialista párt titká­
rát beidézte és kihallgatása után szabadon- 
bocsátotta. A belga törvények ugyanis csak 
a tényleges szolgálatot teljesítő katonák ide­
gen célra való toborzását büntetik.

Egyidejűleg a prágai rendőrség arról érte­
sült, hegy az utóbbi hetekben Csehszlovákia 
keleti határain át sok cseh állampolgár* 
hagyta el a köztársaság területét. Ezek ál­
lítólag Barcelonába és Valenciába utazlak, 
ahol önként csatlakoztak a kormánycsapa-

Sanghaj, december 17. Sianfutől keletre, 
Huasien város vidékén harcok folynak. A kí­
nai kommunista csapatok igyekeznek fel­
tartóztatni a kormány haderőit a Sianfu- 
Lunghaj vasútvonal mentén. A kinai távirati 
iroda szerint Hszu-Liang tábornok csapatai­
nak tisztjei kijelentették, hogy ellenállnak 
minden szövetségnek a kommunistákkal.

Hogy elvágják a Sianfu felé közeledő kor­
mánycsapatokkal való összeköttetést, Csang- 
Hszu-Liang tábornok zendülócsapatai tá­
madást indítottak Huyian helyiség környé­
kén. A kormány felderítő repülői szerint 
Csang-Hszu-Liang csapatai Veiran felé me­
netelnek. Shensi vidékén a Loinghaj felé ve­
zető vasútvonalon a forgalmat megszakítot­
ták. A zendülök levegőbe röpítettek több 
hidat. 1 . -.1

Pekingi jelentés szerint Ho-Ying-Shin, a 
nankingi kormány hadügyminisztere Loyang- 
ba érkezett, hogy átvegye a Csang-Hszu- 
Liang elleni büntetőexpedició vezetését. 
Csang-Hszu-Liang három hadtestét Tun- 
guanba koncentrálták, amely Shensi és Ho­
nan tartományok határán fekszik. Egy kor­
mánypárti ezredet, amelyet a zendülés elején 
Sieyang városban, 25 kilométernyire északra 

5 Sianfutől körülzártak, felszabadítottak. Né- 
■ hány jelentéktelen összeütközés után a zen- 
I dülö csapatok visszavonultak iBianfuba. A 
! 105-ös kommunista divízió Liu-Tot-Uan tá- 
j homok vezetése alatt megadta magát a 
I Sianfu felé közeledő kormánycsapatoknak. 
í A nankingi kormány csapatai körül akar­

ják zárni Sianfut. Szerdán véres harc folyt 
le 75 kilométernyire keletre Sianfutől, Kwa- 
sien Helység mellett. Lang-Chownál a kor­
mány csapatai és Kansu tartománynak 
Csang-Hszu-Lianghoz pártolt kormányzója: 

f Yu-'Szueh-Csung között folyik a harc. A 
I zendülök itt győztek.

Nankingi jelentés szerint Csang-Tin-Wént, 
Csang-Kaj-Sek marsall vezérkarának egyik 
tisztjét szabadon engedték, hogy a marsall 
levelét Nankingba vigye.

Peking, december 17. Shensi tartomány 
déli részén, Vemen város körül, erős harcok 

j folynak. Harminc kormánypárti repülőgép 
van harcban. Csang-Hszu-Liang Nankingba 
küldte Csang-Tin-Uan tábornokot, hogy had­
műveleteket bonyolítson le a kommunisták 
ellen Shensi tartomány északi részén. Állító­
lag ez az intézkedés lett volna a sianfui lá- 
zalás főoka. A felkelők táborából jelentik, 
hogy Csang-Kaj-Sek él.

Orvosi Mérnök! Gyár
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetől, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.

„Vagyok olyan ária, 
mint Goga“

(Msőeldalí tíMdínk folytatása)

Moiaovan ezután felolvassa Gogának a 
múltban írott cikkeit, amelyek tele vannak 
túlfűtött regionalizmussal.

Andrei professzor: Coga kijelentette egy­
szer, hogy a regát prokonzulokat küld Tran« 
silvániába. Ghita Pop csak a rosszul meg­
választott elemek inváziójáról beszélt. A 
nemzeti parasztpárt lényegében azonosítja 
magát a Pop által mondottakkal, legfeljebb 
a forma nem volt szerencsés, amelyet erre 
választott. Rátámadtak, mielőtt pontosan is­
merték volna beszédének szövegét.

Pamfil Seicaru kéri, hogy olvassák fel 
Ghi^a Pop felszólalásáról készített gyorsírói 
jegyzeteket.

Pamfil Seicaru elmondja, hogy kérte Ghita 
Popot, hogy vonja vissza az lnvázói szót.

Simian nemzeti parasztpárti: Ghita Pop 
vissza is vonta, de a nagy zajban nem hal­
lották.

„Vagyok olyan árja, mint Gogs,!

Goga ismét visszatér a Madgearuval való 
személyes polémiájára. Elmondja, hogy Mad- 
gearu anyját Kondokurinak hívják. Egy- 
izben Kairóban ékszerkereskedésre talált, 
amelynek tulajdonosát Madgearunak hívták.

! Madgeam: Készséggel alávetem magam
bármilyen vérvizsgálatnak. Gondolom, va­

gyok annyira százszázalékos árja, mint 
Goga ur.

Végül Ilohu szólalt fel, aki kérte, hogy 
Ghita Popot zárják ki a parlamentből.

A vita ezzel a málabus akkorddal zárult le.

Dr. Becskv Irén orvosnő (a wierd Lázár- | 
gyermekklinika v. aszisztense) vezetése 

alatt álló

Gyógypedagógiai
Otthon

felvesz bejáró és (korlátolt számban) 
bentlakó gyermekeket.

Sikerrel gyógyít:
I Beszédhibát, dadogást, halló-némákat, ce- 
6 hezen nevelhető gyermekeket (notórius 

hazudozást, lopást, korai sexuahtást, düh- 
roha-mot), g-yermek-idegbetegségeket. Ered­

ményekről számos referencia. 
CLUJ, Calca Regele Ferdinand Nr. 71.
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FRÁTERJAIT AS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada. Baron L. Pop 10= 

Telefonszám: 8-61.
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